

## LA LUCHA EN FRANCIA, BELGICA Y ALSACIA

# Balance oficial ruso de la batalla de los Cárpatos

## Comentarios austroalemanes acerca de la misma

### EN EL CENTRO

Los comunicados rusos de estos últimos días son muy lacónicos. Los alemanes y austriacos más todavía. La lucha languidece en los Cárpatos. Sólo hay contiendas parciales, de limitada importancia, a juzgar por el escaso número de prisioneros que se hacen los beligerantes respectivos. Se asegura que el deshielo y las inundaciones subsiguientes paralizan las operaciones, allí donde los últimos días eran más activas.

Ludovic Naudeau, corresponsal de *Le Journal* en Varsovia, ha enviado a su periódico, con permiso de la censura militar moscovita, un telegrama muy interesante. He aquí algunos párrafos de él: «Los que ven la línea primavera occidental se hacen difícilmente una idea de lo que son, en la misma época, las condiciones climáticas del frente ruso. Aquí, los cursos de agua, aumentados por el derretimiento de las nieves, arrastran enormes témpanos. Las llanuras son inmensidades de barro. Los caminos, cloacas. Los pantanos se desbordaban y anegaban las tierras. En los Cárpatos están ahora bajo el reinado de las aguas desbordantes, de las nieves derretidas y de las brumas.»

Y luego agrega estas significativas advertencias: «Aunque todo el mundo habla hoy de los Cárpatos, no debe deducirse de ello que no se registren formidables choques en otras partes. Si muchas personas afirman que el camino de Berlín debe obligatoriamente pasar por Budapest y Viena, hay también gentes peritas que juzgan, al contrario, que la toma de Berlín es la sola cosa que importaría seriamente. ¿A cuál de ambas soluciones se ha adherido, finalmente, el Gran Estado Mayor Ruso? No lo sé, y si lo supiera, no lo diría. El gran ejército ruso tiene su ala derecha delante de Prusia y su ala izquierda en los Cárpatos. Y tiene también un centro en Polonia, y resta saber lo que hará ese centro.»

«Además, los alemanes, como he dicho anteriormente, cada vez que han querido socorrer a los austriacos lo han hecho iniciando una fulminante ofensiva en Polonia, operación que, al mismo tiempo, les protegía contra la concentración presunta de un ejército ruso destinado eventualmente a marchar sobre Berlín por la vía más corta.»

«Sean los que sean los sucesos que se preparan, es infinitamente probable que nuestra atención será más de una vez solicitada por la famosa línea Thorn-Cracovia, y es demasiado afirmar, como un dogma intangible, que la potencia militar rusa debe ser, durante algún tiempo, derivada hacia la llanura húngara. El porvenir nos dirá si el principal enemigo ha hecho un cálculo sabio creyendo haberse así desembarazado, con poco esfuerzo, de los soldados del Zar. Esos soldados, por otra parte, son actualmente bastante numerosos para poder perseguir, a la vez, la consecución de varios objetivos.»

Hemos traducido todo lo anterior porque tiene singular importancia. Ludovic Naudeau es uno de los mejores periodistas franceses. Sus impresiones telegráficas, enviadas de vez en cuando a *Le Journal*, han sido siempre confirmadas por los hechos. Y su insistencia de ahora al aludir a la acción del centro ruso y a la táctica alemana de atacar en Polonia para salvar Hungría—aplicación, en gran escala, del principio clásico de que, para socorrer a unas tropas semiderrotadas, hay que ponerse al flanco del enemigo que las acosan—es altamente sintomática.

Noticias de Rumania confirman el traslado a la Bukovina de tres Cuerpos austroalemanes. Por otra parte, no se sabe nada de la situación en Galitzia occidental. Y en cuanto a la Polonia del Sur, los únicos informes que se tiene son relativos a escaramuzas y cañonazos en el Nida y a un pequeño avance ruso en la región de Sochaczew (orilla izquierda del Bzura).

El centro moscovita, que se extiende como una muralla de hombres y cañones desde Kamion al Norte de Cracovia, ¿ha sido reforzado? Y si lo ha sido, ¿emprenderá pronto una ofensiva sobre Lowitz, Lodz, Piotrkow y Czesochowa?

Lo mismo cabe preguntar del centro germano, que manda Mackensen. Inmóvil, agazapado en sus líneas, se extiende desde el Vistula al Nida, al través de los fangales polacos. ¿Fue debilitado en provecho de los ejércitos de Bülow y Eichhorn? ¿Se le aumentó, al contrario?

El silencio de ambos Estados Mayores es muy significativo. Guardemos, que ya poco pueden tardar las noticias sensacionales.

Se pelea en la Mesopotamia, tierra de paz, que el furor de los hombres ensangrienta y asola...

Como se recordará, un Cuerpo expedicionario angloindio, embarcado apenas se supo en Londres que Turquía hostilizaba a Rusia en el mar Negro, desembarcó en las orillas del fondo del golfo Pérsico, y remontó, sin hallar casi resistencia, el Chatt-el-Arab, lle-

gando hasta Korna, allí donde se unen el Tigris y el Eufrates.

Ya en Korna, los angloindios se atrincheraron formidablemente, mientras los turcos, luego de algunas acciones parciales, se retiraban a Bagdad.

Ultimamente, 15.000 turcoárabes han intentado envolver la base inglesa, operando al Sur de ella, en Sobair, a unas cuatro leguas de Bassorah y de las orillas del Chatt-el-Arab. En dicho punto se fortificaron, y los ingleses fueron a buscarles con tropas inferiores en número. Mas la disciplina triunfó de la superioridad en hombres y del valor ciego. Después de una dura contienda, los turcoárabes se retiraron a 30 kilómetros de distancia. No creemos que los vencedores se arriesguen a perseguirlos.

Los angloindios siguen, pues, siendo dueños del territorio comprendido entre Korna y el golfo Pérsico, y también del puerto de Koweit. Seguramente, no marcharán sobre Bagdad sin haber recibido refuerzos de importancia.

### Los extranjeros en Salónica

**Una prohibición.**

ATENAS, 20. Comunican de Salónica que, a consecuencia del bombardeo, muchos extranjeros han abandonado la ciudad, dirigiéndose a Grecia ó Egipto.

El gobernador, pretextando que la salida de los extranjeros compromete la seguridad pública, extendiendo el pánico por la población y desmoralizando al ejército, ha prohibido que se salga de la población.

Italia ha protestado contra semejante medida.

### Las operaciones de los rusos

**Una gran batalla.**

PETROGRADO, 20. Un oficial ruso que ha tomado parte en las recientes batallas que se libraron en los Cárpatos, publica lo siguiente en el *Novoie Vremia*:

«Trátase—dice—de echar a un destacamento de las mejores tropas húngaras de alturas inaccesibles que ocupaba en un espacio de quince kilómetros.»

Había allí 25.000 hombres sostenidos por numerosa artillería.

El enemigo defendía la posición Lutwik-Smolnik, que domina la orilla derecha del San. El general K., que mandaba las tropas rusas, no tenía al principio de la acción más que una brigada de Infantería y tres regimientos de Caballería.

Con estas fuerzas tan exiguas tuvo que arreglárselas cuatro días, hasta que recibió el socorro de la «brigada de hierro», bien conocida en toda Rusia.

La operación empezó el 12 de enero y no terminó hasta el 30, con la ocupación por las tropas rusas de las cotas 703, 804, 902 y 938.

**El ataque.**

A las siete de la tarde de aquel día, el general K. recibió la orden de atacar por la noche las posiciones enemigas situadas al Sur de la cota 804, y de apoderarse a cualquier precio de la primera línea de trincheras.

La tarea no era fácil.

Todo el éxito de la operación de Lutovisk dependía de la toma de la cota 804.

Desde hacía dos días ya, nuestras tropas abriendo camino en la nieve, iban acercándose a las posiciones enemigas.

Las compañías de la primera línea, el frente vuelto hacia el Este, tenían delante una altura, ceñida por tres pisos de trincheras atestadas de tropas.

La segunda línea, que miraba al Sur, daba frente a una selva de alambradas é igualmente llena de austrohúngaros.

**Con nieve hasta el pecho.**

A las diez de la noche empezó el ataque. Este se efectúa sobre dos líneas que han de procurar envolver al enemigo y arrojarle a la bayoneta de sus trincheras.

Silenciosamente, en la oscuridad profunda, con nieve hasta el pecho, las tropas rusas escalan la cota 804.

Los batidores se apoderan sin disparar un tiro de los centinelas avanzados.

A las diez y cuarenta, los observadores austriacos colocados en lo alto empiezan a hacer fuego; pero el ruido de los disparos es ahogado al punto por formidables ¡hurra!

Es que los rusos han invadido las principales trincheras, cogiendo 270 prisioneros y gran cantidad de municiones y víveres.

**Combate a la bayoneta.**

Persiguiendo a los fugitivos, los rusos atacan la segunda línea de defensa. Los cañones rugen a ambos lados, vomitando un fuego de infierno.

Los asaltantes caen en masa, segados por el fuego mortífero.

La situación es crítica.

Entonces, el general P. L., que manda el ala derecha, envía un batallón de refuerzo. La lucha se reanuda.

En pocos minutos, el enemigo pierde algunos centenares de soldados.

### El esfuerzo supremo.

Pero hay todavía una tercera línea de trincheras.

Los rusos no pueden ir más allá, y se atrincheran, esperando el día.

Al amanecer llega una compañía de refuerzo y se reanuda el combate.

Los rusos toman la última trinchera y cogen prisioneros a 14 oficiales, 243 soldados, y se apoderan de dos postes telefónicos, de cuatro cocinas, etc.

Durante este tiempo, el ala izquierda cumple también su misión, y aunque con pérdidas enormes, ha logrado forzar la segunda línea de trincheras.

Los austriacos son arrojados de sus posiciones; pero no se dan todavía por vencidos. Vuelven a la carga en un contraataque furioso.

Por segunda vez son rechazados, y entonces se atrincheran detrás de los árboles y continúa la lucha, que dura toda la noche.

A las nueve y treinta de la mañana, los rusos, que han recibido refuerzos, logran poner en fuga al enemigo.

### 25.000 hombres fuera de combate.

La lucha por la toma de Lutovisk ha sido para los rusos una de las más gloriosas de esta guerra.

Cogieron en ella 10.000 prisioneros, y conquistaron numerosas trincheras.

De una parte y de otra, sucumbieron 2.500 hombres.»

### La importancia de los Cárpatos.

BASILEA, 20. Las *Ultimas Noticias*, de Munich, publican un artículo sobre la importancia económica de los combates en los Cárpatos.

He aquí los párrafos más interesantes: «Las batallas de los Cárpatos presentan un interés económico igual a su interés militar para nuestros aliados de Austria.»

El asunto de los Cárpatos es de significación vital, económicamente hablando.

Ese macizo de montañas constituye la puerta de Hungría, el granero del Imperio de los Habsburgos.

Si los rusos logran llegar a la rica llanura húngara, pondrían en grave peligro las cosechas de cereales, y por consecuencia, el pan de nuestros aliados.

El asunto nos interesa también a nosotros, pues el trigo de Alemania no basta a cubrir sus necesidades, y necesita del exceso de producción de Hungría.

Desde el punto de vista climático, los Cárpatos son la mejor defensa para Hungría contra los vientos del Este.

Desde el punto de vista geológico, Hungría está admirablemente dotada para la agricultura; mucho mejor que Austria.

Entre el Danubio y el Theiss, el trigo cubre una superficie de tres y medio a cuatro millones de hectáreas, mientras que la superficie de Alemania en plantaciones de trigo no pasa de dos millones de hectáreas.

Alemania tiene, pues, interés, en alejar al enemigo de ese país.

No se trata tan sólo de la seguridad de nuestros aliados, sino también de nuestra alimentación.»

### En el paso de Uszok.

BUCAREST, 20. El viernes los rusos perdieron varias alturas en los alrededores de Uszok.

El sábado recibieron refuerzos y contraatacaron.

El domingo habían reconquistado las alturas y tomado algunas otras.

**Hindenburg en los Cárpatos.**

BUCAREST, 20. El generalísimo von Hindenburg está en los Cárpatos.

Inspecciona las líneas austroalemanas, en compañía del Archiduque Federico.

El deshielo ha impuesto a los beligerantes una especie de tregua.

### Balance de la batalla de los Cárpatos

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 20. Al comienzo de marzo (calendario ruso) no poseíamos la cadena principal de los Cárpatos más que en la región de los pasos de Dukla, donde nuestra línea formaba un saliente.

Todos los otros pasos, de Lupkow al Este, estaban en manos del enemigo.

En consecuencia, nuestros ejércitos recibieron orden de desarrollar, antes de la primavera y del derretimiento de las nieves, que hacen intransitables los caminos, aquellas de nuestras posiciones de los Cárpatos que dominaban las entradas de la llanura húngara.

Hacia la época indicada, el grueso de las fuerzas austrohúngaras que fué concentrada para salvar Przemysl, estaba entre los pasos de Lupkow y Uszok. Y en este sector fué proyectado nuestro gran ataque.

Nuestras tropas tenían que operar un ataque de frente en condiciones muy difíciles, a causa del terreno.

Así, para facilitar su tarea, fué decidido efectuar un ataque secundario en el frente comprendido entre Bartfeld y Lupkow.

Este ataque secundario, comenzado el 19 de

marzo, llegó a su período culminante el 23 y el 28 de marzo, nuestras tropas comenzaron el ataque principal en la dirección de Baligrod, envolviendo las posiciones enemigas, al Oeste de Lupkow y al Este, cerca de las fuentes del San.

El enemigo opuso una encarnadísima resistencia a la ofensiva de nuestras tropas.

Había llevado al frente Bartfeld-Uszok tropas alemanas y una numerosa caballería, que peleó desmontada.

Sus efectivos en ese frente pasaban de 300 batallones.

Además, nuestros soldados tenían que vencer obstáculos naturales, y tropezaban a cada paso con dificultades serias.

Sin embargo, diez días después del principio de nuestra ofensiva, la valentía de nuestras tropas nos ha permitido realizar la tarea que nos habíamos impuesto, y nos apoderamos de la cadena principal de los Cárpatos, desde Reghetoff a Volossate, en una longitud de 110 verstas.

Los combates ulteriores tuvieron el carácter de acciones de detalle, que tenían por objeto consolidar los éxitos obtenidos.

En suma, sobre todo el frente de los Cárpatos, desde el 19 de marzo al 12 de abril, el enemigo, que ha sufrido enormes pérdidas, no nos abandonó menos de 70.000 prisioneros, de ellos 900 jefes y oficiales. Tomamos además más de 30 cañones y unas 200 ametralladoras.

El 16 de abril, las acciones en los Cárpatos se concentraron en la dirección de Rostok.

El enemigo, no obstante las enormes pérdidas sufridas durante esos combates, hizo todo el día, con grandes fuerzas, ataques infructuosos contra las alturas que habíamos ocupado un poco al Este de Telepetch.

Nuestras tropas, en la noche del 17 de abril, y después de un combate encarnizado, se apoderaron de una altura al Sudeste del pueblo de Polen, é hicieron muchos prisioneros.

Tres contraataques enemigos que tenían por fin reconquistar la altura, fueron rechazados.

En los otros sectores de nuestro frente, no se señala ninguna modificación.

### Los alemanes en Bélgica

**En Lieja y en Namur.**

AMSTERDAM, 20. Los alemanes, después de muchos esfuerzos, han renunciado a reconstruir los fuertes de Lieja, y han llevado a Namur, que será para ellos, en la futura campaña, un punto de apoyo, los cañones que habían destinado a los mismos.

**Nueva línea férrea.**

AMSTERDAM, 20. Los alemanes han reparado los daños que la guerra causó en las vías férreas de Bélgica y han construido otra, más estratégica que comercial, que de Aix-la-Chapelle, por Visé, va a Bruselas.

### Los turcos

**La guerra en Mesopotamia.**

«Le Temps» da los siguientes detalles acerca de las operaciones en Mesopotamia:

«El gran esfuerzo de los turcos en Mesopotamia terminó en una derrota completa, a consecuencia de la cual fueron arrojados de toda la parte Sur del país, el Irak-el-Arabi.»

Para disimular el ataque principal, dirigido contra el fuerte Shaiba, al Oeste de Bassorah, habían fingido una doble acción contra Korna, a 60 kilómetros al Norte, y Achwar, a 125 kilómetros al Este, para dividir el esfuerzo de la defensa.

Del lado de Bagdad, por el camino de Nasrye y Sok-el-Chuyukh, habían sido conducidas considerables fuerzas. Desde allí descendieron un camino de caravana hacia Zobeir, por Chaleda y Rumeila, a través de las regiones habitadas por las tribus árabes de El-Bassal y El-Muntelak.

Un bosque de palmeras en Birjissieh fué el lugar elegido para establecer la línea principal, un poco más abajo de Rafdie, poblado con fortificaciones del Nakib del Bassorah; detrás está el poblado de Zobeir, a ocho millas al Sudoeste de Bassorah, cuyo jefe realizó actos de sumisión ante las autoridades inglesas al principio de la campaña y parece haber cambiado de opinión después.

Al atacar Bassorah, querían los turcos cortar la columna inglesa instalada a lo largo de Chatt-el-Arab, esto es, en una longitud de 150 kilómetros a partir del Golfo Pérsico. La tentativa era arriesgada, y el éxito del movimiento hubiera podido llegar a ser decisivo. Así es que los turcos debieron de desplegar todas sus fuerzas disponibles para conducir a lo largo de la frontera del desierto el fuerte contingente que ha tomado parte en la acción, ó sea dos divisiones y gran cantidad de material y de municiones, de todo lo cual, una gran parte quedó en poder del vencedor.

La dificultad aumentaba por la falta de caminos. En efecto, las únicas grandes vías de comunicación en Mesopotamia son sus dos grandes ríos, que se encuentran hoy bajo la posesión de las tropas angloindias a partir de Korna.

Este gran esfuerzo fracasado ha impuesto

a los turcos su retirada a más de 30 kilómetros, a Nukhaila. Si no han ido más lejos es porque están seguros de que los ingleses no tienen el menor interés en ir a buscarlos. Se contentan con tener en su poder las posiciones adquiridas en las dos márgenes del Chatt-el-Arab, esperando el momento de marchar contra Bagdad.

Las tribus árabes, que van siempre con el más fuerte, abandonaron a sus aliados, que fueron batidos siempre, y al igual de las tribus del Sur, venían muy pronto a realizar actos de sumisión, ante el vencedor.»

### Bombardeo de las líneas de Tchataldja.

ROMA, 20. Un telegrama de Sofía, reproducido por el «Corriere della Sera», confirma que el día 16 la flota rusa ha bombardeado Karaburun y la línea interna de Tchataldja.

Algunos viajeros que llegan a Sofía dicen que la mayor parte de la guarnición de Andrinópolis ha llegado a Constantinopla.

Las guarniciones de Demotika y Kirk-Kilissé, las dos plazas principales de la Tracia, se han replegado igualmente hacia la capital.

La línea de Tchataldja es la única línea de defensa seria de Constantinopla por el lado de tierra. Delante de ella fué donde quedó atajada la ofensiva búlgara durante la primera guerra de los Balcanes. Su extensión es de 30 kilómetros a través de la Tracia, del mar Negro al Mármara, y comprende veintisiete obras de defensa.

Karaburun está en un extremo, en el mar Negro. De Tchataldja al Bósforo hay unos 35 kilómetros de distancia, aproximadamente.

**El Cuerpo expedicionario francoinglés.**

EL CAIRO, 20. Algunos batallones de tropas australianas y zelandesas han salido de El Cairo para Alejandria, en donde se efectúa la concentración de los Cuerpos expedicionarios francoingléses y de donde han salido ya diversas unidades para los Dardanelos.

El puerto de Alejandria está completamente lleno de transportes militares, y barcos de guerra, encargados de custodiarlos, han sido puestos a disposición del comandante militar. El correo «Europa» y otros vapores mercantes han tenido que suspender sus salidas y retardar las operaciones de carga y descarga.

Se cree que una gran parte de los Cuerpos expedicionarios será desembarcada en un punto, todavía desconocido, de la costa del Asia Menor.

### La guerra en el aire

**Obuses contra dirigibles.**

PARIS, 20. Dicen los periódicos que habían sido inventados diversos obuses, sobre todo incendiarios, para dispararlos contra los zeppelines, pues se había notado que los proyectiles ordinarios podían atravesar de parte a parte la envoltura de esos dirigibles, sin ocasionar la caída de éstos.

En ellos el gas se escapa pura y simplemente por las desgarraduras; pero tan despacio, que le permiten al globo volver al punto de partida y aterrizar sin ningún riesgo.

Una Casa inglesa, que se ha especializado en la construcción de cañones, ha fabricado un obús que romperá la envoltura en gran trecho, y de este modo causará mayores daños.

**Hangares para zeppelines.**

LONDRES, 20. Un corresponsal en la frontera belga telegrafía diciendo que reina gran actividad en los servicios aéreos alemanes en Bélgica.

Se han concentrado grandes cantidades de bombas incendiarias en las tres bases de los zeppelines, donde se han construido también hangares para zeppelines.

Algunos de ellos tienen formas extrañas para despistar a los aviadores enemigos, y así, por ejemplo, en un hangar, construido cerca de Bruselas, se han adoptado la forma de una gran fábrica con falsas chimeneas.

Cerca de Amberes hay otro, cubierto de tierra y hierba, habiéndose sembrado encima, para que aquello tenga el aspecto de una colina.

### Alemania por dentro

**Vendiendo los productos del saqueo.**

COPENHAGUE, 20. El diario local «Politiken» publica el siguiente anuncio de una venta en Copenhague de objetos procedentes del saqueo alemán en Francia y Bélgica:

«Seis vagones de muebles, etc., entre los cuales hay muebles antiguos, han llegado de Bélgica, Francia, Holanda y Alemania, y se venden a mitad de precio y aun menos.»

Muebles de castillos y palacios de todas clases, seis mobiliarios Luis XIV, a 300, 400 y 500 kr.; diez mobiliarios de caoba, que sirven para salas, salones de tertulia y habitaciones de caballeros, a 300, 400 y 500 kr. (estilo Cristian VIII). Ocho mobiliarios de tapicería. Muchos «secretaires», cómodas, mesas de juego, librerías, mesas de escritorio, camas, armarios... Un gran armario estilo Renacimiento, un trinchero, etc., etc.

También se vende gran número de arañas de salón, veintiseis alfombras de la India,

del Japon ó de Esmirna; arañas de bronce, jarrones, estatuas, relojes de pared y muchos más muebles de diferentes clases.

Serán vendidos próximamente en Moebel-pakhuisen Lokater, teléfono 7.919, Farvergade, 4. Abierto de nueve á siete.»

La carestía de la vida.

ROMA, 20. El «Vorwaerts», de Berlín, escribe:

«Estos tiempos son duros para las amas de casa. Los precios de los artículos de consumo son más del doble y cada día se produce una nueva alza en el precio de este ó aquel artículo.»

Las amas de casa vuelven cada vez más desilusionadas del mercado ó de la carnicería.»

A la desesperada.

BERNA, 20. En un artículo titulado «Quousque tandem?», la «Gaceta de la Cruz» (órgano conservador prusiano), de Berlín, dice:

«Hasta cuándo, por razón de ideas morales mal entendidas y de una especie de orgullo exagerado, continuaremos observando escrupulosamente los principios del derecho de gentes que nuestros enemigos violan impunemente? Hasta cuándo renunciaremos á las medidas de rigor que justifica la guerra y que ésta impone, si queremos proteger nuestros patriotas y asegurar y precipitar el fin de la guerra? La crueldad de nuestros medios de guerra no debe impedirnos emplearlos; la guerra es cruel; nuestros morteros de 42 y nuestros zeppelines también lo son.»

Los principios de la moral y del cristianismo nos impiden odiar á nuestro prójimo y hacerle daño por odio.

Por contra, hacerle daño cuando nos hallamos en guerra, porque él es nuestro enemigo y porque así precipitamos el fin de una guerra moralmente justificada, es no sólo nuestro derecho, sino también nuestro deber.

Es absolutamente erróneo por consecuencia dejarnos dominar por la quinera de una guerra con arreglo al derecho de gentes, y de procurar respetar sus preceptos ó de no violarlos, cuando ya lo han hecho nuestros enemigos.

Nuestro deber ante todo es proteger contra todo mal trato á nuestro pueblo, y en particular nuestros nacionales hechos prisioneros.

Nosotros debemos cumplir todos los medios á nuestro alcance para llegar á ese fin.

Es nuestro sagrado deber. No debemos apartarnos de ese objetivo por la vanagloria de un humanitarismo que se dice superior.

¿Por qué, pues, no buscamos abreviar este conflicto, hiriendo al enemigo en sus puntos más sensibles, bombardeando Londres y los centros de la vida civil por medio de zeppelines que podrian cómodamente realizar esa empresa? Yo lo repito: Quousque tandem?»

El artículo está firmado con el nombre de su autor, Theodor Thomsen, y está extractado de un libro que acaba de publicar en Berlín.

El stock de armas.

GINEBRA, 20. El periódico «Munchnes Neueste Nachrichten» anuncia que el Consejo federal ha entregado para el consumo un 10 por 100 del stock de azúcar existente en Alemania.

El 5 por 100 se distribuirá en abril, y el otro 5 por 100 en mayo.

La orden recomienda á la Prensa que haga saber al público que la provisión de azúcar es suficiente, y que no hay motivo para inquietarse.

Los neutrales

Rumania á Italia.

BUCAREST, 20. M. Filipescu, antiguo ministro de la Guerra, ha manifestado que Rumania tiene terminados todos los preparativos militares, y que para obrar sólo espera el terminar sus últimos acuerdos con Italia, con la que marchará completamente de acuerdo, esperando también que esta nación acabe sus preparativos.

Respecto á que Italia se pondrá al lado de Francia, no lo ha dudado nunca.

En Rumania todo está dispuesto para la entrada en campaña.

La moratoria que esperaba á fines de abril ha sido prorrogado por cuatro meses más.

No hay viveres.

ROMA, 20. El Gobierno austriaco había hecho gestiones en Roma y Bucarest para obtener viveres destinados á las poblaciones civiles del Imperio.

Los dos Gobiernos han dicho que, dado el estado de guerra en que se encuentra Austria, no pueden ni Italia ni Rumania abrir sus fronteras.

El Papa y el Emperador.

En estos últimos días ha habido cambio de correspondencia entre el Papa y el Emperador Francisco José.

Un correo imperial llegó á esta población con una carta del Soberano austriaco, y ha salido de nuevo, llevando la respuesta del Pontífice.

Noticia no confirmada

Un fusilamiento.

AMSTERDAM, 21. El periódico «Tys» publica una información en la que recoge el rumor circulado en Flandes de que M. Dubois, administrador de ferrocarriles en Gante, ha sido fusilado por los alemanes, acusado del delito de espionaje.

De Bélgica no se ha recibido la confirmación de este rumor.

Discurso de Fr. Asquith

El espíritu patriótico de Inglaterra.

NEWCASTLE, 21. Mr. Asquith ha hablado ante los obreros de las fábricas, declarándoles que no se ha debilitado el espíritu patriótico de Inglaterra, y que éste se manifiesta en todo el Imperio cooperando todas las familias á la lucha.

Los guardias del Vaticano

No serán llamados á las armas.

PARIS, 21. De Roma dicen á L'Echo de Paris que el Gobierno ha acordado que todos los que forman parte de la Guardia Noble y Guardia Palatina del Vaticano no serán llamados á las armas.

Este acuerdo ha sido recibido muy favorablemente en los Centros católicos.

Preparativos en Italia

Nuevos llamamientos.

ROMA, 21. La quinta de 1891 ha sido llamada á las filas.

En breve será llamada la de 1892.

Los oficiales han recibido orden de tener preparados los equipajes.

Han sido tomadas algunas medidas para asegurar el transporte de tropas.

Numerosas unidades han sido enviadas á la frontera austriaca.

Las operaciones en Africa

Posiciones alemanas ocupadas.

LONDRES, 21. Despacho oficial de El Cabo da cuenta de que los alemanes han evacuado Kectmansshoop y que las tropas sudfricanas ocuparon ayer mañana la ciudad, que no ha sufrido daño alguno.

Lord Lucas ha declarado que las operaciones en el Este Africano y en Niassaland, se hallan en un período de tranquilidad.

En el Cameron, las tropas anglofrancesas están atacando las fortalezas alemanas de las colinas de Kandara, en las cercanías de Benué.

Las columnas francesas han penetrado en Ubanghi y Chapi, del Congo, y Gabón, en territorio alemán.

Combates en Ipres

Grandes pérdidas.

LONDRES, 21. Comunican del Norte de Francia que el combate nocturno cerca de Ipres ha sido uno de los más importantes desde el comienzo de la guerra.

Las explosiones producidas en el montículo produjeron un efecto terrible en las líneas alemanas.

Las cargas á la bayoneta ocasionaron grandes pérdidas entre los alemanes.

Palabras de un sabio belga

Por qué dejó de ser germanófilo.

EL HAVRE, 21. El sabio belga Godofredo Kurt ha declarado en un periódico de Holanda que por sus antecedentes de familia, por su educación y carrera en Alemania y por an-

tipatía á las ideas anticatólicas predominantes en Francia era, como otros muchos belgas, germanófilo entusiasta; pero que la conducta de los alemanes en Bélgica le ha hecho cambiar radicalmente de opinión.

Bastó para ello la violación de la neutralidad; más los atropellos cometidos en la invasión sin otro fin que intimidar al país y sin pretexto que los disuipen, han acrecentado mi repulsión.

«He estudiado documentalmente —añade Kurt— este punto de atropellos y llevo á la conclusión rigurosamente cierta de que todos los alegatos aducidos para justificarlos son falsos.»

Ni un solo sacerdote belga ha hecho de «francofrancés» contra los alemanes.»

Inspección de tropas

En los Vosgos.

BELLEGARDE, 21. Se confirma la noticia de que el Emperador Guillermo ha inspeccionado las tropas de los Vosgos recientemente.

El Emperador ha querido dar personalmente valor á los soldados de la Guardia que combaten en aquella región.

Austria é Italia

Se considera segura la guerra.

COPENHAGUE, 21. Telegrafían de Suiza que los periódicos anuncian que la guerra entre Austria é Italia es considerada en Viena como segura en un porvenir próximo.

El embajador de Italia en Viena está preparado para abandonar la capital austriaca.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 21. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Cañoneo bastante violento en la región de Arras y entre el Oise y el Aisne.»

Entre el Mosá y el Mosa, en el bosque de Mortmare, dos contraataques alemanes contra las líneas de trincheras, que tomamos el día 20, han sido rechazados en la tarde, á las 18,30 y á las 19.

Los aviadores belgas han bombardeado el arsenal de Brujas y el campo de aviación de Lissegveh.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, Paris, 21 abril de 1915, á las diez de la mañana.

El general Liautey, residente de Marruecos, que acompañaba al Sultán, ha regresado á Fez.

A su llegada el 12 de abril, el pueblo en masa hizo al Sultán y al residente general una acogida entusiasta en las afueras de la ciudad, que tuvo el carácter de una gran manifestación de adhesión, tanto al Sultán como al protectorado.

El 16 de abril, el Consejo de ulemas y chorfas, el Cuerpo municipal indígena, las Corporaciones, los comerciantes, los notables y los kaidés de la región han sido recibidos solemnemente.

El 16, Vélite indígena fué á afirmar su solidaridad con el Sultán, jefe religioso, y su reprobación para los jóvenes turcos que han arrastrado á la guerra y conducido á su ruina definitiva al Imperio otomano.

El 17 ha sido conmemorada la jornada trágica de la rebelión de 1912 en el cementerio en que reposan las víctimas, con asistencia de los consules de Inglaterra y de España y de una numerosa concurrencia. La tranquilidad actual del país marroquí nos da pruebas inequívocas de que nuestros verdaderos enemigos en Marruecos no son los marroquíes ignorantes, sino los agentes alemanes, provocadores de la hostilidad y perturbaciones que siempre hemos encontrado delante de nosotros: en Tángier, en 1905; en Chaouia, en 1906; en Agadir, en Marrakech y en Fez, en 1912, como recientes acontecimientos lo han confirmado.

La pacífica actitud actual del pueblo contrasta singularmente con la de aquellas épocas turbulentas.

—Un radiotelegrama de Nauen anuncia es-

ceñas dolorosas, que han tenido lugar en el Norte de Francia en el momento en que los padres han debido separarse de sus hijos de diez y seis años de edad, de la quinta de 1917, llamados al servicio de la Patria. Este informe es una pura invención. La quinta de 1917 no ha sido llamada al servicio, ni será llamada más que por una ley votada por las Cámaras. Los jóvenes de la quinta de 1917 no fiieren, además, sino diez y ocho años.

En una revista catrívista, Mr. Ballin, director de la Compañía Hamburg-America, aseguraba que las exportaciones de Alemania no habían sido inferiores á las del año anterior.

Después, el Journal of Commerce del 1.º de abril presenta las siguientes cifras, que constituyen una réplica decisiva: en febrero de 1914, Alemania exportó á los Estados Unidos por valor de 14.408.000 libras esterlinas; en febrero de 1915, por valor de 6.813.000.

La diferencia es de 7.595.000; es decir, 752 por 100 menos.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 21 (11,30 mañana).

COPENHAGUE (Dinamarca). El diario de esta capital «National Tidende» acaba de recibir de Londres el siguiente parte:

«Los mineros ingleses han acordado en principio declararse en huelga, caso de que no sea resuelta favorablemente su petición pidiendo un aumento del 20 por 100.»

Esta noticia dicen que ha caído como una bomba entre los propietarios de las minas de carbón. Estos han declarado que la huelga total es de todo punto imposible, ya que, privada del carbón de Cardiff, la Armada británica vería paralizada su actividad.

A esta manifestación ha contestado uno de los delegados obreros de más arraigo que el Almirantazgo británico no podía hacer caso omiso de los mineros, puesto que desde el comienzo de la guerra la Armada tenía pedidos 15 millones de toneladas, á entregar en el plazo de un año, contra un millón y medio en tiempos ordinarios.»

La segunda infancia

En la segunda infancia, edad de oro de la vida, los niños se desarrollan perfectamente libres de enfermedades con el uso del Jabón de Heno de Pravia.

EN MADRID

Para los polacos

Los fondos recaudados para los polacos desde el 28 de marzo hasta el 10 de abril se componen de la manera siguiente:

- S. M. el Rey Don Alfonso XIII, 10.000 pesetas. Conde de las Almenas, 1.000. Duquesa viuda de Sotomayor, 1.000. Marquesa de Comillas, 500. Marqués de Comillas (por cuenta y orden de la Compañía Transatlántica), 500. D. Enrique Behn, de Valencia, 1.000. Señor Pérez, de Sevilla, 1.000. A. M., de Barcelona, 400. Señor Angel, de Barcelona, 250. R. S., de Barcelona, 400. Un sacerdote de Málaga, 25. Sra. Ana Walzel, de Madrid, 7. D. Modesto Llorens, de Madrid, 5. D. Francisco Plo, de Valencia, 2. D. Alvaro López Nuñez, de Madrid, 5. Sres. de Noriega, de Madrid, 30. Marqués de Rocamora, de Madrid, 25. Sr. Pecastaing, de Madrid, 5. D. Luis Vasconi, de Madrid, 10. D. José Guardiola, de Morella (Castellón), 25. D. Juan de las Viñas, de Madrid, 15. Un donante, de Zaragoza, 50. Sra. de Palacios, de Madrid, 5. Marquesa de la Mina, de Madrid, 25. Donante, de Madrid, 6. Un donante de Oviedo (por mano de don J. Hurtado), 15. Madama Paulina Mayershoffer, de Madrid, 10. Un católico español (por medio de «El Correo Español»), 100. Sr. Brauner, de Valencia, 100. Sr. Kuno Kocherthaler, de Madrid, 250. Conde de Torata, de Madrid, 125.

Mr. Esteban de Zilinsky, de Madrid, 25. D. Guillermo Berenyi, de Madrid, 25. Mr. Jorge Kery, de Madrid, 15. Dr. Alfredo Schachtzabel, de Madrid, 10. Sres. de Rubio, de Madrid, 50. D. César de la Mora y señora, de Madrid, 25. Revista «Razón y Fe», de Madrid, 25. D. A. F., de Madrid, 5. D. J. C., de Madrid, 5. Conde de la Cortina, de Madrid, 50. D. Miguel Navarro, de Madrid, 25. Marquesa de Omsano, de Madrid, 20. Doña Antonia Iglesias, viuda de Franco, de Madrid, 5. D. Emilio Fontela, de Vellisca (Cuenca), 5 pesetas. D. Eduardo Torres, de ídem íd., 5. Señores duques de Vistahermosa, de Madrid, 25. Doña Matilde López de la Torre Ayllon, de Madrid, 5. Duquesa de Uceda, de Madrid, 20. Sr. A. Sánchez, de Madrid, 50. Total, 17.185 pesetas.

La excelentísima señora duquesa de Sotomayor recibe donativos para Polonia en su casa, Miguel Angel, 17, desde las diez hasta la una, y en Cedaceros, 1, segundo piso (frente del Nuevo Club), desde las tres hasta las seis de la tarde.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el puerto.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Zarparon con rumbo desconocido dos buques de guerra ingleses que ayer entraron en el puerto.

En Gibraltar anclaron diez buques mercantes y fueron despachados trece.

También llegó un transatlántico inglés, procedente de Marsella y con destino á Londres, conduciendo numeroso pasaje.

Zarpó el buque en cuanto llevó á cabo el embarque y desembarque de pasajeros.

Cruzan el Estrecho.

A última hora de la tarde atravesaron el Estrecho de Gibraltar varias unidades de combate, cuya nacionalidad se ignora, aun cuando se supone son francesas.

En San Sebastián

Los italianos se marchan á su país.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) De muchos pueblos cercanos han marchado los italianos que trabajaban aquí, llamados con urgencia por su Gobierno.

Se cree que Italia intervendrá en breve á favor de los aliados.

En Arcachón y demás puertos fronterizos se hallan amarrados muchos barcos pesqueros, porque sus tripulantes, todos italianos, se han marchado á la guerra.

Condenado á muerte

El autor de un atentado.

LONDRES, 21. Los periódicos insertan un despacho de El Cairo notificando que el Tribunal marcial ha condenado á la horca al autor del intento de asesinato contra el Sultán de Egipto.

Ataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 21. Comunicado de los once de la noche:

«En Bélgica los alemanes han dado un ataque á las trincheras conquistadas por las tropas británicas de Zyltellen, siendo rechazados.»

Las pérdidas del enemigo en ese punto desde el día 17 son de tres á cuatro mil hombres.

En la Champagne, cerca de Ville-sur-Tourbe, los alemanes han intentado un ataque, impidiéndonos nuestra artillería salir de sus líneas.

En la Argona, cerca de Bagatelle, un ataque completamente local, pero muy energético, ha sido parado en el acto por nuestro fuego.

Entre el Mosá y el Mosela hemos rechazado diversos ataques de diferente importancia, y de los cuales algunos eran sólo reconocimientos: uno en el bosque de Ailly, cinco en el

Folleton de «La Correspondencia de España» (31) PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION —¿Qué me importa todo eso?— dijo Marcelo. —Tú solo me interesas. En cuanto á los demás... Ya estás de vuelta; eso es lo principal. Estamos solos; la hora de las confidencias ha sonado. Tú complacerte, y yo acabaré. De este modo volveremos á ser los buenos amigos de antes; no tendremos el uno para el otro secretos que nos ahoguen, y; qué diantre!, ambos nos ayudaremos á triunfar de nuestros dolores. —¿Cómo!— exclamó Eduardo. —¿Tú también...? —Yo, como todo el mundo —contestó Marcelo. —Mas basta de digresiones. Cada uno por su turno. Habla; soy todo oídos. Eduardo comenzó así:

—Tú sabes muy bien, pues me conoces desde mi infancia, que nunca fui melancólico, soñador, absurdo en una palabra, para aspirar á poseer seres imaginarios como Mignon, Margarita ú Ofelia. Mis amores eran perfectamente de este mundo. Cogía las flores á derecha é izquierda, sin detenerme largo tiempo en las que elegía, regándolas cuidadosamente con esa lluvia de oro que desde el éxodo de Júpiter ha hecho el de todos los mortales que, según Danae, llenan nuestro planeta. Un día, sin embargo, ó más bien uno de esos días nefastos que los antiguos hubieran marcado con una cruz negra, me hallé en presencia de una mujer que me impresionó. Jamás se había ofrecido á mis ojos una belleza plástica más completa. Regularidad en sus facciones, esplendor en el busto, cintura flexible, manos de duquesa, pies de niña, largos cabellos negros, todo lo tenía. Añade dos magníficos ojos azules coronados de cejas negras, y podrías hacerme una idea de las miradas extrañas que despedían sus magníficas pupilas. No me tachas de exagerado. Ya ves que estoy perfectamente tranquilo y que el entusiasmo se fué lejos. No digo más que la pura verdad cuando te repito que exteriormente era la estatua más perfecta que se puede imaginar. Pertenece, naturalmente, á la mejor sociedad. Sin ser rica, poseía por parte de su padre una pequeña fortuna, insuficiente para tentarme, pero bastante redonda para constituir lo que se llama un dote. La primera vez que la vi era en pleno

verano. Llevaba uno de esos trajes ligeros que las mujeres tienen la imprudencia de ponerse con pretexto de cubrir el cuerpo. Cai en el lazo y admiré. Pregunté el nombre de esa diinidad mitológica, y supe que era la hija de un hombre con el cual ya habíamos tenido algunas relaciones. Hacía un año apenas que ella había salido del convento; iba á cumplir diez y ocho años. Me hice presentar; una cuadrilla bailada con aquella joven nos puso en relaciones, y pronto me di cuenta que estaba en presencia de una mujer inteligente. Al terminar la reunión me encontré intensamente enamorado. Me había parecido, es cierto, descubrir en ella demasiada coquetería; y lenguaje lo había hallado igualmente más libre de lo que convenia á una señorita; mas el encanto de sus ojos venció mis ligeras aprensiones. Al día siguiente arriesgué una visita. Esta primera tentativa, no solamente fué bien acogida por la joven, sino que su familia se mostró satisfecha y hasta amable en exceso. Tanto benevolencia me impresionó agradablemente. Usé de ella, abusé, mejor dicho, sin que nadie manifestase la menor inquietud, tanto, que al cabo de quince días estaba locamente enamorado. Fue aquella una verdadera novela; novela llevada por la ingenua niña y por su familia con una habilidad de la cual te voy á dar las pruebas. Yo no veía claro, naturalmente. Amaba; había tenido la audacia de decirlo, y

se me había escuchado sin enojo. ¿Qué más podía esperar? No pensé en más. Todo sonreía á mis deseos: los parientes se mostraban afables, y ella pretendía amarme hasta el punto de tener en mí la confianza más grande. Los días me parecían cortos para admirarla, y para decirselo hacía uso de las noches. Tímidamente solicité la primera cita, y la obtuve. Como ves, hasta aquí, ni una observación, ni una negativa. Esta primera cita fué seguida de otras muchas, en las cuales conseguí un éxito completo. No te ocultaré que tan rápida victoria me asustó algo. Entonces me acordé de su coquetería y de su libertad de lenguaje, que me habían chocado al principio. Mas ¿razona el amor? No estaba en completa dicha? Amaba ardientemente y me vanagloriaba de ser amado, pensando que, una vez casado, corregiría fácilmente aquellas imperfecciones. Cerré, pues, los ojos para no verlas. No me quedaba que hacer otra cosa que pedir la mano de la que consideraba ya como mi prometida. Mi padre, á quien hablé primero, se mostró frío. Mis ardientes palabras, mis entusiasmos juveniles no le convencieron. Pretéxto dificultades momentáneas que habría para procurarse mis documentos. Al fin, como le insistiese, me declaró francamente que no consentiría nunca en dejarme cargar con la responsabilidad de mujer ó hijos sin haberme creado una posición. Y para creármela me dijo que era

necesario esperar el inventario de fin de año; así, pues, antes de tal época era inútil pensar en nada. Era lógico; mas en mi ceguedad lo hallé injusto. Atormenté tanto á mi padre, que al fin estalló, no ocultándome que no era de su gusto tal manera, aunque asegurándome que, tanto de ella como de su familia, nada tenía que decir, y se esforzó en abrirme los ojos. El origen de sus padres no estaba claro, me hizo observar; tenían una manera de vivir y unas costumbres muy singulares. La que pretendía hacer mi mujer era tan coqueta, que daba espanto á las madres de familia. Sin embargo —añadió— no quiero contrariar en nada tus gustos. Te casarás con ella, si absolutamente te empeñas; pero aguardarás á la fecha que te he fijado. Hasta entonces, reflexiona y observa. Si á fin de año persistes en la resolución que has tomado, harás como quieras. Era la primera vez en mi vida que mi padre me hablaba tan categóricamente, comprendiendo que mis súplicas no obtendrían nada de su firmeza. Tuve que resignarme á comunicar á la que amaba la respuesta equívoca que había recibido. Un diluvio de lágrimas acogió la noticia, acusándome de traición, de cobardía, y diciéndome que había jugado indignamente con su debilidad. Al fin, mis protestas ardientes y los juramentos solemnes que el prodigio lograron hacer cesar su amargo llanto. (Continuará.)

bosque de Mortmare y otro en el bosque de Le Pretre. Hemos atacado en el Norte de Flirey...

Nuestras ganancias de los últimos días se elevan de este modo en un frente continuo...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 21 (6 tarde). El Berliner Lokal Anzeiger escribe que la Prensa francesa publica con frecuencia...

—El Secolo anuncia que el Principe de Bulow acaba de vender a su cuñado, el Principe de Camporeale, la finca que poseía en Roma...

—Según el Koelnische Zeitung, el 19 de abril el número de infracciones del Reglamento sobre la venta del pan es tan elevado...

POLDHU, 21 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

—Como recompensa por la destrucción del submarino británico E 15, que fué hundido para impedir cayese en manos de los turcos...

También serán recompensados otros marinos por sus actos heroicos. —Reina una tregua de calma en los Cárpatos.

—El domingo han sido rechazados dos ataques austroalemanes al Sur y Este del paso de Rostoki, donde los rusos han ocupado la vertiente Sur.

—Tres marinos alemanes internados en el campo de concentración de Douglas se evadieron el lunes por la noche, siendo capturados anoche a pocas millas de la ciudad de Nelmtown.

—El Rey Jorge ha nombrado caballero de la Orden Victoria al obispo de Londres. —Se han celebrado exequias por el comandante de brigada Gough, que murió el 21 de febrero de las heridas recibidas.

—El Presidente Wilson, hablando en un banquete de la Asociación de la Prensa de Nueva York, dijo que los tiempos pasados eran bastante difíciles, pero los futuros serán mucho más complicados.

—En un gran mitin celebrado anoche en Newcastle, Mr. Asquith pronunció un elocuente discurso, dirigido a los obreros de las fábricas de armamentos en las orillas del Tyne...

—El conocido inspector en jefe de Scotland Yard, Mr. Kane, falleció el lunes. Se hizo célebre con el descubrimiento del misterioso caso Adolf Beek.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), por Barcelona, 21 (9 noche; hora de la Europa central). Los comunicados franceses referentes a los encuentros entre tropas italianas y austrohúngaras son completamente falsos.

NORDDEICH, 21 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra...

—En el ataque contra los Dardanelos emprendido anteayer por los aliados, el destructor inglés Renard y el acorazado London sufrieron averías.

—El Times, de Londres, reconoce en un artículo de fondo que no es muy favorable la situación de los aliados en los varios frentes de batalla.

—En lo que se refiere a los rusos, éstos tienen que hacer todavía grandes esfuerzos para poder llevar la guerra a territorio alemán.

—Comunican de Berlín que asciende a 70 por 100 la cantidad entregada por el segundo empréstito de guerra de 9.060 millones de marcos.

—Confirman de Atenas que el torpedero turco Timur Hissar, que varó cerca de Chios, ha sido perseguido por los buques ingleses en aguas territoriales de Grecia.

—En el ataque contra los Dardanelos emprendido anteayer por los aliados, el destructor inglés Renard y el acorazado London sufrieron averías.

—El Times, de Londres, reconoce en un artículo de fondo que no es muy favorable la situación de los aliados en los varios frentes de batalla.

—En lo que se refiere a los rusos, éstos tienen que hacer todavía grandes esfuerzos para poder llevar la guerra a territorio alemán.

—Comunican de Berlín que asciende a 70 por 100 la cantidad entregada por el segundo empréstito de guerra de 9.060 millones de marcos.

—Confirman de Atenas que el torpedero turco Timur Hissar, que varó cerca de Chios, ha sido perseguido por los buques ingleses en aguas territoriales de Grecia.

—En el ataque contra los Dardanelos emprendido anteayer por los aliados, el destructor inglés Renard y el acorazado London sufrieron averías.

—El Times, de Londres, reconoce en un artículo de fondo que no es muy favorable la situación de los aliados en los varios frentes de batalla.

—En lo que se refiere a los rusos, éstos tienen que hacer todavía grandes esfuerzos para poder llevar la guerra a territorio alemán.

—Comunican de Berlín que asciende a 70 por 100 la cantidad entregada por el segundo empréstito de guerra de 9.060 millones de marcos.

—Confirman de Atenas que el torpedero turco Timur Hissar, que varó cerca de Chios, ha sido perseguido por los buques ingleses en aguas territoriales de Grecia.

—En el ataque contra los Dardanelos emprendido anteayer por los aliados, el destructor inglés Renard y el acorazado London sufrieron averías.

Rafael hace un quite artístico y otro Joselito buenísimo. Otro Belmonte muy ceñido y valiente. Con bravura toma el toro cinco puyazos...

Joselito coge las banderillas y hace una preparación bellísima. Cuarta un par bueno. Ovación.

Repite con otros dos iguales. Muchas palmas. Luego deja refrescar al toro, y empieza con un ayudado alto, bueno.

Segue con dos naturales, otro ayudado bajo y otro de rodillas. Muchas palmas. Continúa la faena ceñidísima y metido entre los pitones.

Entrando bien, deja media trasera. El toro dobla. Palmas. SEXTO «Cordelero», negro mulato, con buenos pitones.

Belmonte hace un gran quite, terminando con media verónica ceñida. Toma el toro cinco varas. Queda un jaco en la arena.

Pinturas y Quilín prenden tres pares. Vuélve a llover. Belmonte trastea bien, muy parado. Sufre un desarme, y continúa muleteando valiente dando pases supereriosísimos ayudados y molinetes, creciéndose.

Ovación. Entrando superiormente, da una estocada colosal, saliendo empujado trágicamente. Resulta ileso. Rueda el toro sin puntilla.

Ovación indescriptible y entusiasmo imponente. El momento de caer el toro ha sido de una emoción inenarrable. La música sigue tocando, y Belmonte es paseado, dando una segunda vuelta por el ruedo.

Sale en hombros por la puerta del Príncipe, y es conducido así hasta su casa. LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO EN SAN SEBASTIAN Las fábricas de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El alcalde y un concejal estuvieron en Tokosa, examinando los molinos en los que podrían molerse los trigos ofrecidos al Ayuntamiento.

También conferenciaron con el alcalde de Tolosa respecto al funcionamiento de la tahona reguladora establecida en aquella villa. Acuerdo del Ayuntamiento. En sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó que la Comisión de Hacienda se incorpore a la Junta de subsistencias para colaborar en el estudio de los problemas planteados relacionados con la misión de dicha Junta.

Obreros bilbaínos a Francia. Por Hendaya marcharon 125 obreros, cargadores del muelle y de otros oficios, que en Bilbao han sido contratados para trabajar en Burdeos.

ANDALUCIA Toma de posesión. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Llegó a San Fernando el comandante general del Apostadero, D. Emilio Guitart, para posesionarse del cargo.

En la estación le recibieron los generales, jefes y oficiales de la Armada y varias Comisiones civiles. El almirante D. Adriano Sánchez Lobatón deja gratos recuerdos de su gestión al frente del Apostadero.

Soldados licenciados. Entró en Canarias el vapor «Hespérides» con 300 soldados licenciados. En la travesía encontraron un crucero inglés.

El «Príncipe de Asturias». Ha zarpado para Buenos Aires el transatlántico «Príncipe de Asturias» con 500 pasajeros. Lleva 251 sacas de correspondencia de la América del Sur e importantes partidas de arroz valenciano y productos andaluces.

El tiro de pichón. JEREZ. (Miércoles, noche.) Hoy han continuado las tiradas de pichones. Ha habido gran animación. La copa de la Infanta Isabel la ha ganado el tirador jerezano D. Patricio Ibiso.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas.

De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. ARAGON Una conferencia. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Ha despertado gran interés la conferencia que el próximo viernes dará en el Ateneo el marqués de Dos Fuentes.

Desarrollará el tema «La moralidad aragonesa en la personalidad española». En honor de Cavia. El diario local La Crónica publica una carta, firmada por un obrero, en la que éste pide se haga un homenaje en honor a Cavia.

En dicha carta excita a los intelectuales para que en Zaragoza se haga un homenaje en honor al gran escritor. De «foot-ball». Se ha jugado el partido de foot-ball entre la Gimnástica de Madrid y Zaragoza.

El partido ha resultado interesantísimo. Ambos equipos han sido muy aplaudidos. Ha ganado la Gimnástica de Madrid, por cinco goles contra uno que hizo la Gimnástica de Zaragoza.

CATALUNA Los concejales y el alcalde. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El conflicto entre los republicanos del Ayuntamiento y el alcalde continúa en pie. Los radicales están decididos a realizar, el domingo, el mitin de protesta.

Los requetés han acordado que si se celebra irán a perturbarlo. El alcalde, fundado en que obró con arreglo a la ley, se niega a dimitir, y de momento no se ve la manera de llegar a la solución del asunto.

Se confía en que el Sr. Lerroux, a quien se espera, hallará una fórmula de arreglo. Se trabajará para conseguir que el alcalde tome una licencia, que podría prolongarse hasta que el conflicto se resolviera, a fin de no interrumpir la vida municipal, en vista de que los republicanos se niegan a asistir a las sesiones.

Detalles de un crimen. El autor del asesinato de que dimos cuenta anoche ha ingresado en la cárcel. Se trata de un sujeto de malos antecedentes, que había anunciado que si no conseguía casarse con su víctima, la asesinaría.

Hace días compró el cuchillo con el que cometió el crimen, y lo enseñó a algunas personas. El asesinato lo cometió en la habitación de la interfecta.

Después de una discusión viva, en la cual ella confirmó que había resuelto no casarse con él, éste la amenazó con el cuchillo. La mujer, al defenderse valerosamente, recibió dos cuchilladas en el brazo derecho, después otra en el costado, que le causó la muerte, y luego otras dos en la espalda.

La infeliz cayó al suelo dando gritos, e inmediata a la puerta del patio, donde sus hijos estaban jugando con otros niños. Los muchachos acudieron a abrazar a su madre, desarrollándose una dolorosísima escena, mientras el asesino huía con el cuchillo ensangrentado.

La pobre mujer falleció a los pocos instantes. Trabajos policíacos. La Policía ha practicado un registro en un domicilio de la calle de Roger de Flor, y otro en una casa en construcción de la calle de Verdi, barriada de Grecia, incautando de máquinas que se creen destinadas a fabricar moneda, barras de plata, monedas falsas y una gran cantidad de útiles para el robo.

Fué detenido un sujeto llamado Vila Abellar. También se ha practicado otro registro en el domicilio de otro sujeto, cuya detención tiene decretada el Juzgado de Cervera, como presunto complicado en un robo de alhajas en el santuario del Santo Misterio, de aquella ciudad.

El registro dió por resultado el hallazgo de un verdadero arsenal de útiles para la fractura de cajas de hierro. Los reformistas. Se ha celebrado la inauguración del Círculo Reformista.

Presidieron el diputado Sr. Zulueta, el senador Sr. Junoy, los catedráticos Sres. Dualde y Murúa, y otras personalidades. Después de leídos un telegrama de Melquiades Alvarez y la Memoria, hablaron los doctores Murúa y Dualde, y por último el Sr. Zulueta.

Este declaró que el reformismo quiere devolver a España la soberanía y prosperidad de otros tiempos. Añadió que estarán al lado de la Monarquía mientras ésta defiende el progreso y sea democrática, abandonando antiguas tradiciones.

«Después de las declaraciones del conde de Romanones—dijo—, he de advertiros que, aunque se solicitara la colaboración de nuestro jefe, no podríamos aceptar carteras de su mano en caso alguno, por estar nuestro partido por encima de las deficiencias del llamado partido liberal.» Hizo después consideraciones acerca de los problemas económicos.

Fué muy aplaudido al terminar su discurso. La Mancomunidad. Se ha publicado el anuncio de suscripción al empréstito de quince millones que acordó emitir la Mancomunidad catalana para obras, servicios públicos y escuelas.

Se emitirán 6.619 Obligaciones de 500 pesetas, con garantía de la Mancomunidad y de las cuatro Diputaciones catalanas. El tipo de emisión será el de 88, y el interés el 4 y medio por 100, libre de impuestos. Descarrilamiento. Telegrafían de Manresa que ayer tarde descarriló en Sampedor un tren ascendente en la línea de Manresa a Berga.

Sufrieron heridas algunos pasajeros. Saltó un tren de auxilio y se efectuó el trasbordo. Huelgas. Está en vías de solución la huelga de agricultores de Pineda. Algunos patronos han accedido a las peticiones de los obreros.

AVISOS UTILES EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL DE COGNAC Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTANG. Millones de esponjas PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apej limpia metales, intensivo. Siempre lo más Nuevo y útil en artículos limpieza e higiene ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062 Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 22 de abril de 1865.

TORTOSA, 20. Ayer marchó el gobernador a la capital. A las nueve de la mañana de hoy, y desde la tarde de ayer, había bajado tres palmos la inundación.

El alcalde de esta ciudad continúa remitiendo víveres a los habitantes del delta del Ebro. Desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde de hoy el Ebro ha bajado 50 centímetros, y sigue cediendo la inundación.

El viaje de Romanones

En Manacor. MANACOR. (Miércoles, tarde.) A la una y media llegaron a Manacor el conde de Romanones y sus acompañantes. Han sido obsequiados con un banquete de cien cubiertos.

Después visitaron las cuevas de Drag. Al paso de la comitiva por los pueblos del tránsito ha habido manifestaciones análogas a las de los días pasados, siendo el entusiasmo indescriptible y resultando el viaje verdaderamente triunfal.

En las cuevas de Drag. PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) El conde de Romanones y sus acompañantes, con las personalidades de Mallorca, después del banquete en Manacor visitaron el puerto del Cristo y penetraron en las famosas cuevas del Drag, reputadas como las más maravillosas del Mundo.

Descendieron hasta unos cuarenta metros de profundidad y recorrieron una extensión de un kilómetro. Se detuvo el conde de Romanones ante el lago Martell, que tiene 177 metros de orilla a orilla y una profundidad de cinco a once metros.

En un bote embarcaron el conde de Romanones y los Sres. Roselló, Weyler, Suárez y Argente, y navegaron por el lago, precedidos de otro bote, desde el que alumbraban con bengalas de colores, produciendo un efecto fantástico imposible de describir.

Ponderó el conde de Romanones la belleza de estas grutas, donde se encuentran salones formados por primorosas estalactitas, que les dan aspecto de palacios encantados. A Menorca. Regresaron los excursionistas a Palma a las nueve de la noche, siguiendo al regreso las manifestaciones entusiastas en los pueblos del tránsito.

Con la excursión de hoy ha terminado la visita a la isla de Mallorca. Mañana, al amanecer, marchará el conde de Romanones, en automóvil, a Alcudia, donde embarcará para marchar a la isla de Menorca, en la cual pasará dos días, pernociando en Mahón.

La feria de Sevilla

El último día. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy es el último día de feria. Esta se encuentra concurrenciosísima. En la caseta de «El duque de El» fueron obsequiados con un espléndido almuerzo los celebrados autores hermanos Quintero.

El mercado de ganados. El mercado de ganados está desanimadísimo. Entraron 12.987 cabezas de ganado. El total de ganado que ha entrado durante los cuatro días de feria es de 105.173 cabezas. Las transacciones han sido escasas. Tan sólo se ha vendido bien el ganado mular.

La corrida de hoy. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Con animación enorme y lleno estupendo se celebra la corrida. Se han pagado las localidades a precios muy elevados. Se lidián miuras para Gallo, Gallito y Belmonte.

Muchas palmas. Joselito hace un quite bonito. Belmonte hace otro también bonito. Rafael, otro abanicando. Remata con un recorte. Ovación.

Con poder toma el toro cuatro varas. Queda en la arena un jaco. Magritas clava un par superior. Patatero pone otro bueno. Repite el primero con otro delantero. Comienza a llover. Rafael muletea movido.

Desviándose da un pinchazo delantero. Sigue más cerca y deja media muy delantera. Más pases para otro pinchazo, entrando largo. Suenan algunos pitos. Entrando en igual forma, receta otra estocada delantera. Palmas y pitos.

SEGUNDO «Ralladito», colorado, chorreado en verdugo y con grandes puñales. Joselito lancea medianamente. Después, en otro tercio, da varias verónicas, una de ellas superior, y un recorte preciso.

El primer quite Joselito lo hace muy bien. Belmonte hace otro bueno. El toro, con bravura y poder y certero en las cornadas, toma cuatro varas, desmonta cuatro veces y mata cuatro jacos.

El presidente precipitase a cambiar el tercio. Bronca. Chiquilín y Cantimplas ponen cuatro pares, castigando. Joselito empieza toreando por bajo, bien. Luego, con la izquierda, da dos naturales buenísimos.

Sigue en buen terreno. El viento le dificulta algo, pues la muleta no cesa de moverse. Entra a matar encorvadillo y, saliendo desarmado, da un pinchazo alto. Luego sufre achuchones serios. Desviándose, otro pinchazo. Luego, media delantera. Pitos y palmas.

TERCERO «Regajero», cárdeno oscuro, más pequeño que los anteriores y bien puesto de defensas. Belmonte le saluda con cuatro verónicas, una de ellas buena y tres superiores. Termina con un recorte ceñidísimo. Ovación.

El primer quite lo hace Belmonte con media verónica buena. Joselito hace el segundo, muy bonito. Belmonte hace otro colosal, con un recorte, apretándose de modo asombroso. Al retirarse Belmonte al estribo es aplaudidísimo.

El toro aguanta cuatro puyazos por dos caídas. Vito y Calderón prenden dos medios pares. Belmonte empieza la faena con un pase ayudado. Luego da uno natural, estupendo. Al iniciar otro pase resbala.

Sigue toreando de modo indescriptible, con pases por alto, molinetes y pases por bajo. Después da varios rodilla en tierra. La faena es colosal. Ovación y música. Cuando el toro junta las manos Belmonte entra bien y mete una estocada monumental, de la que el toro rueda sin puntilla.

Delirante ovación y petición de oreja. El ruedo se llena de prendas. El entusiasmo es indescriptible. El diestro da la vuelta al ruedo. CUARTO «Galapaguito», colorado, ojo de perdiz. Continúa la imponente ovación a Belmonte, el cual tiene que salir a saludar desde el centro de la plaza.

Joselito hace un quite oportuno en una caída al descubierto de Cameo. El toro toma cuatro varas, a cambio de tres caídas y un jaco para las mulillas. Durante todo el tercio ha continuado la ovación a Belmonte.

El toro está mansurrón y avisado. Cuco y Posturas prenden tres pases. Gallo muletea en buen terreno; pero con algún movimiento. Najándose, larga una puñalada delanterísima. Palmas guasonas, pitoreo. Sigue toreando ayudado por el peonaje. Rafael está desconfiadísimo. Actúan los enterradores. Protestas. Descabella, y el gitano escucha pitos y palmas guasonas.

QUINTO «Pañero», negro, de bonita lámina. Joselito le da un cambio de rodillas. Después veroniquea movido.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de abril de 1865.

Como se nos había dicho, el Sr. Castelar ha sido suspenso en sus funciones de catedrático de la Universidad Central, y no separado, como equivocadamente se ha supuesto.

La real orden por la que se ordena la suspensión está concebida en los siguientes términos:

«La Reina (q. D. g.) se ha servido suspender de empleo y sueldo al catedrático de esa Facultad de Filosofía y Letras D. Emilio Castelar, contra quien se está instruyendo expediente gubernativo, con arreglo al art. 170 de la ley de Instrucción pública, á fin de que tenga cumplido efecto lo dispuesto en el art. 22 del Reglamento de Universidades, decretado en 22 de mayo de 1859.»

## Aguas de Cabreiroá

Vías urinarias y diabetes.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 22 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,27.  
Se pone á las 19.  
Sale la Luna á las 11.  
Se pone á las 13,31.

**SANTORAL.**—Santos Sotero y Cayo, Pápas; Santos Parmenio, Santiago, San José, Crisótopo, Lucas, Apolos, Lucio y Leóndes, mártires; Santos Teodoro y León, confesores, y Santa Tarbula, mártir.

**SAN TEODORO**, obispo y confesor.—Nació en Galicia, en la ciudad de Siceón.

Tan aficionado era á orar, que desde niño se quedó muchos días sin comer por permanecer en la iglesia.

Ordenado presbítero, fundó un monasterio, que dedicó á San Jorge.

Hizo un viaje á Jerusalén, y obtuvo con sus oraciones una lluvia, que fecundó la tierra.

Vuelto á Siceón, construyó un monasterio. Luego fue elevado á la silla de Anastasio.

En el año 613 murió santamente.

## BODAS.—BAUTIZOS

No dejen de ver los escaparates de ROLDAN ó pidan muestrario de cajas, platos, etc. Carretas, 35. Barquillo, 41 duplicado.

## DICE EL PRESIDENTE

A la hora de costumbre despachó ayer mañana con S. M. el Rey el señor Presidente del Consejo.

Este, respondiendo á requerimientos del Monarca, amplió con detalles y noticias el relato que anteayer le hizo de su visita á Barcelona.

Ha leído el Sr. Dato el discurso pronunciado en Palma por el señor conde de Romanones y publicado íntegro en estas mismas columnas.

Lo encuentra bien inspirado y levantado en la parte referente á política exterior, en la que el jefe del partido liberal señala orientaciones que el partido hará suyas, y, respetándolas, no se cree el Sr. Dato en el caso de entrar en apreciaciones acerca de las mismas.

En lo tocante á política interior, se hacen en el discurso indicaciones que se prestan á interpretarse en el sentido de confiar en una próxima unión con otras fuerzas liberales, y esto—decía el Sr. Dato—es cosa que nadie puede desear tan sinceramente como los conservadores, que quieren un partido liberal fuerte y robusto, como seguramente los liberales desearán lo propio con relación al partido conservador.

«No sería extraño—añadía el Sr. Dato—que el Sr. Alvarez (D. M.), en su próximo discurso, recoja las alusiones que le hace el señor conde de Romanones.

De Marruecos, las noticias oficiales no acusan novedad.

SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Carlos han visitado algunas posiciones en la zona de Melilla, asistiendo á la bendición de la bandera del batallón de cazadores de Segorbe y á un banquete con que les obsequió la Compañía Española de Minas del Rif.»

Ha recibido el Sr. Dato numerosos telegramas de provincias, felicitándole por el éxito obtenido en su viaje á Barcelona.

## TOROS Y TOREROS

La vuelta de Gaona.

He hablado ya del asunto este en otra ocasión, cuando Rodolfo Gaona fue injustamente excluido del cartel de abono. Pero ahora, parte de la Prensa vuelve á insistir sobre ello, pidiendo que el gran torero mejicano actúe en la Plaza madrileña, y tal vez la Unión de Abonados pedirá al empresario que trate de colocar á este diestro, ya que no puede ser de otra forma, en corridas extraordinarias.

Sevilla, que siempre llevó á sus famosas fiestas lo más valioso y más florido del elenco taurino, se ha dejado fuera de sus carteles dos elementos de primera fuerza: Vicente Pastor y Rodolfo Gaona, dando entrada en sus funciones á otros elementos, cuyos méritos no son comparables con el de estas dos figuras.

Bornbita, artista que actúa en menos corridas de las que debiera, en atención á sus méritos, queda fuera de combate en la primera función que toma parte, y la Empresa no

podía sustituirle por Joselito ó Belmonte, cuya categoría no se presta á sustituciones, y dió el cuarto festejo con Gallo y Posada mano á mano. Mientras tanto, Vicente y Gaona, excluidos de aquellas fiestas, no toreaban en ningún lado.

El madrileño figura por derecho propio en nuestros festejos taurinos; en cambio el mejicano, que, no cabe negarle, es una gran figura del torero, falta este año en espectáculos de importancia.

No cabe duda que si la corrida celebrada con Rafael y el modesto Curro Posada es lidiada por Rafael y Gaona, las palmas hubieran sido en gran cantidad, siendo esta corrida digna compañera de la primera y segunda, en que Joselito y Belmonte rayaron á tan gran altura.

En la de Beneficencia, que figuran cuatro matadores y ocho toros, no se incluye tampoco el nombre de Gaona, y á la afición le hubiera complacido más ver seis toros lidiados por tres toreros, uno de los cuales podía haber sido el mejicano.

En la de la Prensa sería elemento de gran valía, y seguramente la afición iría muy gustosa á la Plaza, esperando que el indio ejecutara sus famosas gaoneras, por muchas imitadas, por muchos, pero por nadie superadas, ó que banderillease y matase con su reconocido arte y elegancia.

Ahora en mayo suelen organizarse corridas extraordinarias; no sé si este diestro toreará ó no en alguna de ellas; pero sin competencias ni con presunción de que uno bañe á otro, la combinación de Joselito y Gaona es un cartel de éxito extraordinario, que pide y quiere el pueblo madrileño, como ya viene iniciándose entre los aficionados imparciales y los que juzgamos al artista solamente en la Plaza.

El otro abono no tardará relativamente mucho en abrirse, y entre aquella serie de nombres más ó menos desconocidos, más ó menos recomendados y más ó menos desacreditados—con excepciones, claro está,—debe figurar el nombre de este artista, que en país extranjero llega á ser algo por propios merecimientos.

Así lo demanda la afición, así lo proclamo yo, que sé su sentir general, rindiendo un tributo á la justicia, ya que llamarlo equivaldría á la conformidad de su ausencia en las corridas de Madrid, que reclaman elementos de primera línea. Y este lo es sin duda ninguna.

Las resultas de una suspensión.

Los ganaderos de toros de lidia se han reunido estos días, tratando del asunto del tamaño de los toros, cuestión suscitada como resultado de la justísima conducta observada por los veterinarios al no dar el visto bueno á tres de los toros de Santa Coloma que llegaron para la segunda de abono.

Han visitado al Sr. Méndez Alanis, haciéndole ver las dificultades con que hoy día se lucha para la presentación de los toros, según se exige por los aficionados.

Los ganaderos solicitaron que se fije un tipo mínimo para cada res, proponiéndole á dicho señor que sea por lo menos cada toro 25 arrobas, pareciendo que dicho señor encontró de su conformidad la proposición de los ganaderos.

Se acordó, antes de dar definitiva solución, consultar á la Unión de Abonados, para ver si están conformes con esto de las 25 arrobas, que á mí, que nadie me pide la opinión, la doy diciendo que me parecen pocas.

A 25 arrobas salió la corrida de Medina Garvey, que resultó pequeña; á 26 y media la de Alcaas, que no era ninguna exageración, ni mucho menos.

Respecto á la edad, nada se dice; pero un toro como el lidiado en quinto lugar, en la segunda corrida, que tenía cuatro años y pocas arrobas, no debe admitirse.

No he sido nunca partidario del toro grande; pero tampoco de esas chotadas, con las cuales yo no encuentro mérito alguno en nada de lo que hacen los artistas del pelo trenzado.

Cuarenta arrobas, no; pero 25, tampoco.

Billetes de «favor».

El administrador de la Empresa madrileña nos manifiesta el acuerdo recaído de no mandar á los periódicos «billetes de favor» para la corrida de Beneficencia.

«Billetes de favor» es la frase que nos extraña en la carta aludida, porque los periódicos no reciben de ninguna Empresa teatral ni taurina localidades «de favor».

Reciben, si, unos billetes en pago de los anuncios que nosotros hacemos «el favor», también, de publicar, ó de las interminables gacetas con que también resultan «favorecidos» las Empresas de espectáculos.

«Pero esto, que era por un mutuo acuerdo, deja de serlo en el momento que se nos dice que son billetes «de favor». Ahora es ya que hacemos lo que dice el proverbio castellano: «Favor, con favor se paga».

De todos modos, nosotros sacaremos los billetes previo pago de su importe, agradeciéndoles al «favor» que se nos hace de guardarnos los billetes, y al «favor» de habernos avisado el señor administrador de la Plaza, sin que nos duela nada un dinero que se destina á obras benéficas, aun cuando para ello tenga que organizarse una corrida de toros á precios elevadísimo.

La Diputación provincial no interviene en esta determinación, pues, según nos manifiesta el señor diputado, la misión de aquella Corporación es única y exclusivamente hacerse cargo de lo que se obtenga como beneficio si éste es mayor de 80.000 pesetas, ó de esta cantidad como mínimo, si la venta del billete no llegase á la cantidad citada.

P. ALVAREZ.

## LA VILLA DE PARIS

67. ATOCHA, 67. TELEFONO 6 VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATROS

## CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey el vicealmirante D. Félix Bastarache, el coronel de Ingenieros D. José Saavedra, el teniente coronel de Infantería D. Enrique Iniesta, el comandante de Artillería D. José Perogordo, los capitanes D. Félix Mamolar, don Antonio Aceituno, D. José Rodríguez Zubano, D. Carlos Barutell y D. Modesto Aguilera; los primeros tenientes D. José Bertomeu, D. Rafael López Montijano y D. Enrique Alvarez Samper, y el coronel de Caballería D. Antonio Garrido.

Las condesas de Pardo Bazán y de San Rafael cumplieron á S. M. la Reina doña María Cristina.

En esta audiencia se habló del taller de encajes establecido en las Escuelas de la calle de Bailén, y del porvenir de esta industria no sólo en Madrid, sino en toda España.

La condesa viuda de Castilleja de Guzmán ofreció sus respetos á S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

## En medio de los s'nsabores...

Y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Resolviendo á favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador de Alicante y el juez de primera instancia de Villajoyosa.

**MARINA.**—Promoviendo al empleo de almirante de la Armada al vicealmirante don Adriano Sánchez Lobatón.

—Nombrando al almirante de la Armada D. Adriano Sánchez Lobatón jefe de la jurisdicción de Marina en la corte.

—Disponiendo que el vicealmirante don Emilio Guitart cese de jefe de la jurisdicción de Marina en la corte.

—Nombrando general inspector del Cuerpo de Ingenieros y vocal de la Junta superior de la Armada al general de división de ingenieros de la Armada D. Cayo Puga Mañach.

**GUERRA.**—Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina al comandante de Artillería D. Nicasio de Aspe Vaomonde y al primer teniente de Infantería D. Antonio Martín y Bilbatúa, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña prestados en el territorio de Ceuta-Tetuán desde 1.º de enero á fin de abril de 1914.

—Idem igual cruz al primer teniente de Artillería D. Enrique Pérez Ferras por su comportamiento en el hecho de armas que tuvo lugar el 22 de agosto último en la avanzadilla de Kama-Sba, del territorio antes citado, y en el cual resultó gravemente herido.

—Idem la cruz roja de primera clase del Mérito Militar al segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Juan Sánchez y Sánchez, destinado en la Guardia Colonial de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, por méritos contraídos en las operaciones realizadas en el mes de septiembre de 1914 contra las tribus rebeldes de los isembus de Akurri-rián.

—Idem la cruz roja de primera clase de María Cristina al comandante de Artillería don José Olivada Barco, en permuta de su actual empleo, que le fué concedido por servicios de campaña prestados en el territorio de Larache desde el 1.º de enero al 30 de abril de 1914.

—Confiriendo á los coroneles de Carabineros D. Luis Rariño Yáñez y D. Bonifacio Pérez Vázquez, y á los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Benito Pintado Alcubilla y D. Jenaro Femenia Esclaport, el mando de las Subinspecciones sexta (en Cádiz) y décimasegunda (en San Sebastián), y de las Comandancias de Badajoz y Huesca, respectivamente.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para **CEUTA, RIO MARTIN, TANGER**, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## PLEITOS Y CAUSAS

Discutiendo un censo.

Ante la Sala primera han discutido los letrados D. Juan de la Cierva y D. José Luis de Torres un interesante pleito procedente de la Audiencia de Granada.

En el año 1784 se vendió en la provincia de Málaga un cortijo, llamado de San Carlos, imponiéndose un censo reservativo de 258.200 reales de capital.

Con el transcurso del tiempo la finca se fraccionó en varios predios, y el censo se redujo en parte, quedando algunas fracciones inscritas en el Registro como cargo que pesaba sobre la totalidad de la finca.

Uno de los poseedores de parte de las tierras del antiguo censo, que había venido pagando las pensiones al censalista, se negó, hace años, á seguir abonándolas, negando que el pago lo había hecho por error, pues la carga no gravaba su finca.

Vencido en juicio, acató la sentencia; pero después consiguió que el registrador cancelara la mención del censo, que figuraba en los asientos de la finca, y se negó á seguir pagando, siendo nuevamente demandado y condenado por la Audiencia de Granada á pagar las pensiones.

En nombre del censatario, el Sr. La Cierva ha pronunciado un notable informe, pidiendo la casación de la sentencia, por creer que la finca estaba libre de gravamen, habiéndose opuesto al recurso, con gran acopio de argumentos, el Sr. Torres (D. José Luis).

Dos sentencias.

La Sala primera de lo Civil de la Audiencia ha dictado fallo en la apelación interpuesta contra la sentencia del Juzgado de primera instancia del Hospicio, interpuesta por un dependiente de comercio que pretendía se le declarase pobre legal para pletear con el dueño de varios establecimientos de esta corte.

La Sala, de conformidad con las alegaciones del letrado Sr. Fernández Cancela, confirma la sentencia apelada, condenando en costas al apelante.

La Sala de lo civil del Tribunal Supremo, aceptando la doctrina expuesta por el letrado D. Alfonso Cabello en los motivos 1.º, 2.º y 4.º del recurso, ha dictado sentencia en el pleito sobre derechos hereditarios de los hijos adoptivos de que hace pocos días dimos cuenta, casando y anulando el fallo de la Audiencia y declarando que aquéllos tienen derecho, en sucesión impuesta por la ley, al conjunto de bienes y derechos que deja el adoptante sin separar porción alguna, sobre todo no existiendo descendientes ni ascendientes legítimos ó naturales reconocidos, ni tampoco disposición testamentaria.

Los considerandos de esta sentencia, en la parte relativa á la casación, inspirados en una sana filosofía jurídica, son realmente interesantísimos, y vienen á señalar el único alcance ó extensión que debe atribuirse al artículo 177 del Código civil, hasta el presente no discutido en los Tribunales ni resuelto por la Jurisprudencia.

ALVAR-ARRANZ

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## LA LOTERIA

En el sorteo de la lotería celebrado ayer, únicamente ha correspondido á Madrid una serie del tercer premio, ó sean 25.000 pesetas, al número 13.909.

En el pueblo de Pozuelo vive un vendedor ambulante, llamado Federico López, y éste ha sido quien compró en una administración de loterías de Madrid tres décimos del 13.909, vendiéndose en el referido pueblo en participaciones de dos reales y de peseta entre personas de la clase humilde. Otros tres décimos fueron también vendidos en Pozuelo, y los cuatro restantes en Madrid, ignorándose á qué personas.

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascenso.

Ascendió á su inmediato empleo el primer teniente de Inválidos D. Miguel Martínez Martínez.

Apto para el ascenso.

Declaróse apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. Casimiro Ayala Saracibar.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Infantería don Eduardo Sosas Caamaño y á los primero y segundo tenientes de la escala de reserva de Infantería, respectivamente, D. León Rodrigo del Rey y D. Secundino Miguel González.

Profesorado.

Nombróse ayudante de profesor de plantilla de la Academia de Infantería al primer teniente D. Emiliano Fernández Córdón.

Destinos.

Ha sido destinado al Consejo Supremo de Guerra y Marina el archivero segundo don Vicente García Pérez, y al cuadro de Larache, en comisión á Infantería de Marina, los segundos tenientes D. Mauricio García y don Carlos Cáceres.

ASUNTOS DE MARINA

Juntas de pesca.

Aprobáronse las nuevas Juntas de pesca de la provincia marítima de Almería.

Mando.

Nombróse comandante del cañonero «Defin» al teniente de navío D. Antonio Batalla.

Antigüedad.

Señalóse antigüedad de 18 de diciembre último, en su nuevo empleo, al contraalmirante D. Pedro Vázquez de Castro.

Destino de embarco.

Asignóse á la Comisión inspectora de Ferrol, para embarcar como segundo comandante del «Alfonso XIII», al capitán de fragata D. Santiago Méndez.

Eventualidades.

Destináronse para eventualidades del servicio en esta corte á los capitanes de corbeta D. Ramón Pardo, D. Federico Blein, don Antonio Cal y D. José García de Quesada.

—Idem para eventualidades en el Apostadero de Cádiz al capitán de fragata D. José González.

Dirección de Navegación.

Se ha dispuesto que los capitanes de corbeta D. Rafael Guitián, D. Amando Pontes, D. Juan García de la Mata y D. Juan de Miranda queden en situación de excedencia forzosa, continuando en los trabajos que les están encomendados en la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.

EN LA PRESIDENCIA

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco y media se reunieron ayer tarde los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Hacienda manifestó á la entrada que solamente llevaba algunos expedientes sin importancia.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que se proponía someter á la aprobación de sus compañeros dos asuntos de importancia.

Uno se refería á las bases para negociar con la Santa Sede la creación de un Instituto de Estudios Superiores Eclesiásticos, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 28 del Concordato.

El otro era un decreto dictando reglas para el nombramiento de los abogados fiscales sustitutos, estableciendo ciertas incompatibilidades del cargo, como el ejercicio de la abogacía en materia criminal en la Audiencia á que pertenezcan.

En el preámbulo indicará algo para recomendarles.

Creo el Sr. Burgos que en la reforma de la ley orgánica del poder judicial quedarán separadas las carreras judicial y fiscal, y en este caso, un turno en la provisión de las fiscalías será para los sustitutos.

El Presidente del Consejo se limitó á manifestar que el Consejo sería largo, y que darían antes de terminar alguna nota con los expedientes aprobados.

El ministro de la Gobernación, al entrar en el Consejo, dijo que no tenía noticia de los rumores que habían circulado respecto á manifestaciones disueltas en las cercanías del teatro Real con anterioridad á la conferencia del Sr. Maura.

No creía el Sr. Sánchez Guerra que á la salida de la conferencia se registrasen manifestaciones de ninguna clase.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo un expediente autorizando la apertura al público de la capilla de San Gregorio, de Valladolid, monumento nacional, siempre bajo la inspección del ministerio de Instrucción pública.

Añadió que á los reclutas que vayan á cumplir veintinueve años y tengan que ingresar en filas, les autorizará para tomar parte en las oposiciones á maestros, y que se proponía dictar una disposición autorizando á los alumnos del Magisterio de las Escuelas Manjón para hacer prácticas en el Seminario Manjón, pues venía dándose el caso anómalo de que podían hacer dichas prácticas, incluso los extranjeros, menos los de las Escuelas de la misma institución.

El señor ministro de Estado facilitó la nota siguiente:

«Como resultado de las gestiones encomendadas por el ministro de Estado al embajador de Su Majestad en París, el Gobierno francés se ha mostrado dispuesto en principio á autorizar el libre tránsito entre Italia y España de los siguientes productos químicos:

Colores de anilina, ácido oxálico y sus sales, ácido fórmico, metabisulfito de potasa, beta-naftol, carbonato de potasa é hidrosulfito de sosa é indigo.

Para la concesión de autorizaciones relativas á otros productos, serán necesarias, sin embargo, ciertas garantías, y entre ellas indicar el nombre de los industriales españoles á cuyo favor se soliciten y la cantidad de cada producto que cada interesado desee importar.

Además, las expediciones tendrán que ser visadas por el cónsul de Francia en el puerto de embarque.»

También dijo que probablemente sería nombrado cónsul en París el Sr. Pereira, que desempeña análogo cargo en Marsella.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo aprobó los expedientes siguientes:

**Instrucción pública.**—Concediendo el que se abra al culto la capilla de San Gregorio, unida al templo de San Pablo, de Valladolid, bajo la dependencia é intervención del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por ser dicha capilla considerada como monumento nacional.

**Fomento.**—Aprobando el presupuesto reformado del proyecto de ensanche y mejora del puerto de Palamos (Gerona), cuyo presupuesto asciende á 5.917.342 pesetas.

**Hacienda.**—Fijando el capital por que han de contribuir varias Sociedades extranjeras.

—Proponiendo la declaración de lesiva de los intereses del Estado, para obtener su revocación en vía contenciosa, de la real orden de 27 de octubre de 1914, dictada por el ministerio de Fomento, sobre caducidad de la mina David, del término de Pola de Lena (Oviedo).

El señor Presidente del Consejo dió cuenta ampliamente á sus compañeros del viaje á Barcelona.

El señor ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente de concesión de crédito para continuación de las obras de los cuarteles de Almería y León.

Comunicó el señor ministro de Fomento que dentro de pocos días se anunciará la suabasta para la construcción del ferrocarril de Zurgena á Torre del Mar.

El señor ministro de Estado dió cuenta de las últimas noticias del exterior, y especialmente de la autorización concedida en principio por el Gobierno francés para el libre tránsito de determinados productos químicos necesarios á la producción española, según expuso la importante Comisión que, en representación de toda España, estuvo recientemente en Madrid y conferenció con el Presidente del Consejo de ministros.

Como no pudieron despacharse varios expedientes, se acordó volver á reunirse el sábado próximo.

EN EL TEATRO REAL

La conferencia de D. Antonio Maura

Los alrededores del teatro.

Empezó la animación a primera hora de la tarde.

Muchos admiradores del gran tribuna habíanse anticipado y esperaban ya, frente al regio coliseo, a que abrieran las puertas.

Las fuerzas de Orden público y Policía llegaron también entonces, repartiéndose por todos los alrededores.

Las de Caballería, distribuidas por parejas, se apostaron en las bocacalles que afluyen al teatro.

Otras entretanto patrullaban por las que circundan el citado edificio, invitando sin cesar a los curiosos, que se iban multiplicando, a que circularan y no interrumpieran.

Estaba allí gran parte de la Policía de Madrid, a las órdenes del subdirector D. Carlos Blanco y del coronel del Cuerpo de Seguridad Sr. Madrigal.

A las dos de la tarde se abrieron las puertas del teatro y empezaron a entrar los primeros espectadores.

Poco después empezó la afluencia grande. Una multitud inmensa llegaba a la plaza de Isabel II.

A las tres, la cola era inmensa en las puertas que conducen a las butacas.

Más tarde, en todas las puertas ocurría lo mismo.

Dos ó tres colas, algunas haciendo zis-zás para dejar libres los arroyos, daban perfecta idea de la expectación extraordinaria despertada por el acto que se iba a celebrar.

A las cuatro y veinte se cerraron las puertas, conforme estaba anunciado.

El acto iba a empezar.

Los curiosos se retiraron, y las calles de las inmediaciones del teatro Real aparecieron desiertas.

Llegada de Maura.

El Sr. Maura llegó, por la cuesta de Santo Domingo, en automóvil, a las cuatro y veinte minutos.

Le acompañaba el Sr. Moral de Calatrava. Entraron en el teatro por la puerta del escenario recayente a la calle de Felipe V.

La puerta había permanecido cerrada y vigilada por la Policía, hasta que se detuvo el coche frente a ella.

El público allí era escasísimo. Las precauciones, infinitas.

Aspecto del teatro.

A las cuatro de la tarde, hora en que llegamos al teatro Real, el regio coliseo presentaba un aspecto brillantísimo.

Los palcos plateas y entresuelos están totalmente ocupados por señoras.

No quedan por ocupar sino los palcos oficiales: el palco regio de gala y los de Fomento é Instrucción pública, el proscenio regio, el de los Infantes y el de los ministros.

Al aparecer el estandarte de los mauristas de Aragón, que es colocado sobre la mesa desde la que el Sr. Maura va á hacer uso de la palabra, estalla una formidable ovación, y se grita: «¡Viva Aragón!»

La tribuna está colocada sobre las mismas candlejas. Detrás de ellas, y á la derecha del escenario, hay tres mesas para los periodistas, y á la izquierda otras seis.

Asisten unos doscientos representantes de la Prensa.

Detrás de la tribuna del orador están los taquígrafos que han enviado la Juventud Maurista y diversos periódicos.

En el fondo del enorme escenario del Real se han colocado muchas sillas, donde toman asiento los representantes de provincias, individuos del Comité de Madrid y políticos significados.

La mayoría asisten de levita y sombrero de copa.

El público entra continuamente en el teatro, que está completamente lleno, y que parece imposible que pueda contener una persona más.

En el fondo del escenario se ha levantado una tribuna, ocupada también por público. En ella aparece un cartel que dice: «Todos deben permanecer en sus puestos.»

Como delegado de la autoridad asiste el comisario del distrito del Congreso, Sr. Casal de Lis.

Precauciones.

La entrada en el teatro se realiza con grandes precauciones por parte de los individuos de la Juventud Maurista encargados de recoger y examinar las invitaciones.

Estas son requisadas varias veces, comprobada la personalidad del individuo, puestas al trasluz para observar si ha habido raspadura de nombre, etc., etc.

También dentro del teatro hay distribuida alguna policía.

Vimos en el escenario al subdirector de Seguridad Sr. Ródenas y al comisario general, Sr. De Juana.

También estuvieron en el Real los dos jefes del Cuerpo: director, Sr. Méndez Alanís, é inspector general, Sr. Blanco.

Un teléfono.

En la misma mesa desde la que va á hablar Maura hay un teléfono en comunicación con su domicilio.

Entra Maura.

La entrada del Sr. Maura es inenarrable. Una ovación inmensa de todo el público, puesto de pie, impide al orador hacerse oír.

El Sr. Maura está emocionadísimo y con el semblante congestionado.

La ovación se repite de nuevo.

El Sr. Maura espera se haga el silencio. Las señoras agitan los pañuelos.

Es un espectáculo indescribible.

El discurso.

El Sr. Maura dice que estos aplausos prueban el acierto de la Juventud al organizar conferencias en vez de otros actos políticos.

La política, como la religión y la familia,

apasionan, porque envuelven la vida y arrebatan el corazón. Por eso se atribuyen á algunas personas admiradas cualidades que no tienen, como á mí me sucede.

Como en el paraíso alborotan, dice el señor Maura: «¿No me oyen allí arriba?»

Jamás hubo en la historia un hombre que sin masa que le apoye haya realizado obra alguna; por eso no es á mí, sino á vuestras convicciones á quienes reverenciáis vosotros mismos.

Sobre los adversarios, sólo diré que se entregue el juicio á la opinión pública, que es justa siempre, y cuyo mayor castigo es el olvido.

Venimos, pues, á razonar tranquilamente sólo sobre los ideales políticos y patrióticos de la nación española.

Se ha dicho que á España le falta un ideal colectivo que sea aglutinante, norte de todos sus anhelos, como la Reconquista, como la unidad de Italia, como el poderío marítimo de Inglaterra. Es cierto; pero España tiene ideales, porque éstos son la vida misma.

Los ideales, sí, se descomponen en series, y los cercanos oscurecen los remotos; al niño no le preguntéis por los que cumplirá el día de mañana.

España está enferma, y tenéis que preguntarle por ideales cercanos; el ideal de España, pues, es sanar de su dolencia. (Muy bien.)

Los ideales están en el alma nacional y surgirán á su tiempo.

¿Qué fué Alemania? ¿Cuándo soñaba, en su nacimiento, con colonias? Son ideales posteriores, de su vida de ahora.

La España de Juan II y Enrique IV es conocida de todos. La historia nos habla de la anarquía, de desolación de Castilla, arrasada por nobles-bandidos. A medio siglo, la cabeza de Luna rodó en Valladolid; después Enrique IV fué en imagen escarnecido, ¿queréis más anarquía? Pues bien poco después vino la unión con Aragón, el descubrimiento de América, el Gran Capitán, el amanecer de la vida de un pueblo en un período de cuarenta años. (Muy bien. Aplausos.)

Era la misma constitución política, había el mismo pueblo; pero Castilla había arrojado la ponzoña de su corazón, el Estado y la sociedad estaban juntos y se realizó el ideal.

Aquella dolencia es la que tiene España de 1915. Son los mismos males.

(Ovación extraordinaria.)

A la grandeza del siglo XVI sucedió una decadencia explicada, porque la Monarquía española, sustentada con el oro de las Indias, significaba una sociedad helada en las pobres llanuras de Castilla.

Se añadió á esto la importación de cosas extranjeras, que embrocaban lo que daba la tierra. La invasión napoleónica puso algo en claro. La corte, las clases ilustradas en poder del invasor; el pueblo salvó á la patria.

(Grandes aplausos.)

Tras aquella terrible enseñanza ha transcurrido el siglo XIX, y no se ha establecido la penetración del Estado y el pueblo.

España es hoy, no sé si con alguna excepción, el pueblo más desgobernado de Europa (Ovación), y, sin embargo, decía don Juan Valera, con verdad, que él no había advertido en parte alguna hombres más patriotas, más sabios, más celosos que nuestros gobernantes.

¿Por qué han fracasado?

Yo creo que no es menester meditar para advertir algún vicio orgánico, algún descaimpo fundamental y sistemático.

Así, pues, haré de la tribuna una mesa de disección. ¿Por qué si no para qué nos hemos reunido? (Aplausos.)

Vamos á la disección; pero yendo á la austeridad, y no á la recriminación. Pero los gobernantes son hombres, y como tal hay que tratarlos.

No voy á divagar ni á ser retórico. Voy á decir tanta vulgaridad, que notaréis que me quedo corto, que pasaréis por encima de mi pensamiento; pero á mí el decoro me veda la lengua... (Grandes aplausos.)

¿Cuál es, cuál ha sido la situación política de España? Al dirigir la mirada al seno de la Nación española, descuellas ingente y luminosa la Monarquía; ¿hay alguien que piense que esta Monarquía, que, en efecto, está en la Constitución, y estuvo en las Constituciones precedentes, es hija de la Constitución? ¿Existe sólo por la Constitución? ¡Ah! La Monarquía es el núcleo de la nacionalidad, sobre la Monarquía se ha formado la nacionalidad, en Europa se ha plasmado la nacionalidad, es el alma misma de la nación, y por eso el año 1808, de aquellas esparcidas, desmembradas esencias de la Patria, surgió la Monarquía, una vez que estaba ausente, y que acaso en aquel instante no mereció renacer. (Muchos aplausos.)

Hace cincuenta años hay entablada una lucha entre Monarquía y República, como si la primera hubiera sido obstáculos alguno á la democracia, como si fuera culpable de la decadencia de España.

Cincuenta años peleando en vano, porque querer construir fuera de la Monarquía es como ir contra la ley de la gravedad en un edificio. Perdido medio siglo en esa porfía, es menester rectificar el error, para no perder otros siglos.

Cualquier régimen, cualquiera organización de los poderes, sobre la llanura ha de imperar, en el estado llano se ha de apoyar, á las multitudes niveladas ha de regir, y esto significa que necesitará partidos. Porque hay quien abomina de los partidos, que abomina de la vida; por eso en España, sin partidos, es absolutamente imposible que régimen alguno, Constitución alguna desenvuelva las funciones del Gobierno. Los partidos definidos de la opinión pública, que en cualquier régimen tiene hoy la total parte en la dirección de las obras de Gobierno. Los partidos,

como formación del organismo necesario para gobernar, para transmitir desde lo alto, para recoger desde las esencias populares las determinaciones de la soberanía de la ley y del Gobierno. Decir, pues, pueblo llano y decir partidos, son dos cosas equivalentes; los partidos son una cosa esencial y necesaria, absolutamente inexcusable.

Se vituperan los partidos, ya lo creo, porque en ellos, como entidades humanas, no cabe la perfección y cabe invocar el bien propio y el bien nacional. En los partidos, como aglomeraciones humanas, entran entusiastas, patriotas, ambiciosos y malvados, y cuando llega la hora de disponer del Gobierno, se despiertan todas las execrables concupiscencias.

Pero cuando hay una opinión atenta, cuando hay ciudadanía, el partido que abusa del Poder va perdiendo adeptos, que otros recogen; y es que están residenciados por la opinión. Pero cuando ésta falta, las abnegaciones en pro del bien público no tienen recompensas, el partido medra por la dominación, y el presupuesto es una especie de intendencia para repartir el botín de guerra.

Los partidos, sin opinión que los aliente, deshonoran y arruinan la nación. (Aplausos.)

La justicia, en manos de la oligarquía imperante, ¿qué es? ¿Hay algo más intolerable que la renovación, la sustitución de tiranías? Es inicu no dar al presente lo que al predecesor, y en la historia de España se ha ido por una escala descendente, que ha llevado al país á la ruina, porque cada día es más lo que se pide para repartir.

Se ha formado así un foco de pestilencia que aisló á los gobernantes de la nación, y cuando ha habido alguien que ha querido restaurar algo de lo derruido, se ha echado sobre él terrible masa, y es porque la opinión no estaba formada.

Los dos partidos gobernantes no han logrado extinguir en cuarenta años las agrupaciones que protestan contra el régimen y los organismos del Estado.

Pero hay algo más que la protesta. Hay quien quiere modificar la Constitución; pero no por la ciudadanía, sino con la traición, con la revuelta, por la fuerza. Si no se hacia á la fuerza, se amenazaba, y el pueblo seguía sin educarse en la ciudadanía.

Hemos tenido, por tanto, que sufrir los bochornos, y hemos visto primero conjuras y visitas de subalternos á los ministros de la Guerra, y bodas de Princesas con la Guardia Civil, y ningún partido ha cumplido con su deber de traer al respeto al régimen á de-rechas é izquierdas.

Esa penumbra marroquí que caracteriza la política española es consecuencia inevitable de como han sucedido las cosas, sin hombre alguno que haya tratado de evitarlo.

Hay, pues, que estudiar el mal para hallar el remedio.

Los partidos conservadores, desde el moderado, han reconocido que el imperio de la ley es la vida de la nación; pero hay ejemplos también en ellos de vicios que han dejado el muerto en pie, pero no han variado las cosas.

El que ame la libertad tiene que amar un Poder que sepa defenderla. Este Poder actúa dando ejemplo, sanción y escarmiento en la irregularidad, pero de modo accidental, porque cuanto menos tenga que actuar con la coacción mucho más poder, más libertad.

Este concepto del Poder no ha sido tenido en cuenta por los Gobiernos.

El ciudadano reclama su derecho y respeta el ajeno y la ciudadanía dignifica la obediencia y la autoridad; pero esta ciudadanía no ha sido amparada.

Las clases inteligentes, cultas y conservadoras tuvieron obligaciones que no cumplieron. Esperaron la tranquilidad de los Gobiernos civiles, pero volvieron la espalda á la ciudadanía.

Quedó el sector de la gente menuda, que se fué tras el fanatismo ó los embaucadores.

De las leyes sociales se engorruelce con razón el partido liberal-conservador; pero las clases conservadoras debieron acumular sus desvelos sobre la usura, tabernas, pósitos, teatros, etc., para hacer una obra de regeneración.

A los partidos conservadores les envolvió el anuario de legislación comparada y quisieron implantar en España leyes exóticas, desdeñando tradicionales energías españolas.

La religión es la médula nacional, porque anduvo mezclada á la Reconquista, al esplendor de la patria y á la guerra de la Independencia.

Nadie ignora que he sido siempre un creyente. (Aplausos.) Habría de no serlo y comprendería que no podría ser política conservadora la que en España no correspondiese al sentimiento religioso de la nación.

(Grandes aplausos.)

Por muchas causas los partidos conservadores españoles, todos ellos, no han merecido la confianza de la derechos.

El jefe del partido conservador tiene la obligación de representar, con aquellas modalidades oportunas compatibles con la Constitución, todas las derechas españolas. (Grandes aplausos.)

El liberal, asimismo, debe representar las izquierdas y traer la doctrina á los Gobiernos. No lo han logrado, por falta de principios liberales. Se ha agotado el repertorio europeo; pero es una legislación que no se cumple, es una legislación mentira.

¿En la realidad! En la realidad, las izquierdas se han mostrado indiferentes á la corrupción de las instituciones democráticas, y no digo que ellas han puesto tanta parte como el que más para la corrupción, porque ahora no se trata de eso. (Risas.) Naturalmente, los que participaran de los provechos de esas degeneraciones, ya ganarían; pero las izquierdas de convicción y de ideal, los

hombres de doctrinas avanzadas, ¿qué iban ganando con que se mintiese en las leyes lo que se escarnece en la realidad? Lo que escarnece en la realidad, más que nadie, los mismos que lo habían llevado á las leyes. (Grandes aplausos.)

Además, el partido gobernante de la izquierda ha sido y es un partido tan aburguesado y tan abachillerado como el partido conservador. Ha recibido el contacto con el pueblo lo más ni menos que el partido conservador. De modo que correspondiéndole principalmente á él, por razón política, atravesarse en el camino de las ideas, por la abstención de la suya, las ha dejado florecer y fomentar, y cuando han tenido horas de «comenzó sucesoria», ya lo sabeis, una inteligencia más ó menos aparente con esos elementos extremos, y una amenaza falaz (Aplausos), y luego un concepto falsísimo de la atracción de las izquierdas, un concepto doctrinalmente equivocado, porque tenemos muchas muestras de que se suele entender por ahí como atracción de las izquierdas convidar á sus gentes á la merienda (Aplausos), y eso es atraer vívidores; las izquierdas no se atraen así. Se atraen llevando á la política toda aquella esencia de izquierda que quepa en la Constitución. (Aplausos.)

Me sorprende que en cuarenta años no se haya dado en esto un solo paso de avance.

Normalmente, la relación entre los partidos es muy sencilla. Hay un interés en la fidelidad propia, porque es la savia y es la autoridad.

Partido que se apoya en sus adeptos puede llevar alta la frente y luchar contra el contrario.

Tienen que disputarse, naturalmente, á la opinión. El partido que tiene la dominación y arrojados todos los intereses ante sí y el presupuesto para su reparto, no puede ser derribado, claro está, y por eso han venido conjuras, sublevaciones, camarillas y hasta rigodones. Cualquier cosa. (Risas y gran ovación.)

En 1909 ocurrió algo desabrido, incómodo, molesto; pero se ha inventado la sociedad accidental con pignoración sucesoria de la gerencia.

Un orden, en que uno tiene el grifo y otro el vaso; es una combinación que hay que reconocer que es la perfección industrial. Se vive perfectamente con la oposición, y con el resto se compra la tranquilidad. (Ovación extraordinaria.)

(Una voz: ¡Si no iba á decir nada!)

Ya conocéis el ciclo de las cosas orgánicas, que se maduran, como ahora: madurez, ablandamiento y putrefacción.

Se ha entronizado la mentira en el meollo y en el ambiente. Todo, Gobierno, oposición, todo mentira. Pero una mentira con casa puesta, con la cual el régimen no puede vivir y se roba la libertad para gobernar.

(Las ovaciones no permiten oír al orador.)

La responsabilidad no resulta repartida, sino disuelta. El que viene tras el Gobierno no trae prestigio alguno, y aumenta el sistema que rinde á la autoridad.

Esas perfecciones de tercero, para la tranquilidad es un secreto á voces; pero bien se cuidan todos de vocearlo para que bien se sepa.

Hay que enmendar todo eso, que es consecuencia de los antecedentes. La culpa la tienen los que se resignan con este sistema, no el sistema mismo. No hago recriminaciones.

Ahora vamos á ver manar, surgir á los partidos.

¿Cuál es la condición del ciudadano? Por todas partes ayudas y amparos, pero falsos; el ciudadano vive sometido á una tiranía que no se ha conocido en otros tiempos, porque ahora la tiranía empieza en la aldea y acaba en lo más alto; se llega hasta la imposición suprema, y está tan enroscada esta tiranía al cuerpo social, que en todas partes se nota este contacto.

El imperio del cacique reside en personas dignísimas, que merecerían una gran autoridad social; pero se ven obligados á ejercer el caciquismo para que no lo ejerza el contrario, que está más bajo que él.

La perversidad se generaliza y todo lo discrecional en el Gobierno, sector inn-nso de potestad, está subordinado á recomendaciones é influencias.

Pocas veces dejan de estar en la sociedad unos intereses frente á otros; pero aunque no lo fuera, el cacique necesitaría hacer notar su autoridad.

Se llega, pues, á una prestación personal de la dignidad, pagando el tributo al cacique. Porque el cacique interviene en que salga el carro, y se abra el huerto, y se plante el árbol... El humilde no tiene favor y no le queda más que juntarse para oponer un dique, pero injustamente, porque á un antojo se opone otro antojo y á una fuerza otra, y sirve de ejemplo el que el Poder público se ha hecho sordo á la justicia, pero dócil á la intimidación.

Un extranjero que ignorara todo lo de España quedaría asombrado. Hace cincuenta años se fabrican leyes descalificando á la autoridad, y la que no la descalifica del todo, fracasa prontamente. Descalifican á la autoridad por principio, por norma.

Se ha dejado á la justicia una plaza de aislado, y sólo resuelve por ella misma lo que nadie recomienda.

¿Cómo se proveen los cargos públicos? En los cargos inferiores se hacen continuas reorganizaciones, para poder seguir acunando plazas. ¿Son éstas vulgaridades? Pues si lo son, tienen mucha importancia. La inestabilidad, el reemplazo sólo por la llegada de la hora de la otra tanda, destruye una nación. No habría Casa poderosa que resistiese tal administración.

Existe, además, la costumbre execrable de dejar al sucesor la resolución de todos los problemas, y que se las arregle como pueda.

Dentro de una misma dominación, que suele ser bienal, pasan las temperaturas más destempladas, sin transición higiénica.

Las Cortes, las Cortes son institución tan castiza en España, que nadie podrá imaginar

nada semejante. ¿Seré yo tan simple que diga que en las Cortes existe la representación nacional? No existe ni puede existir mientras las cosas vayan de esta manera. La Asamblea es una máquina de anarquía, y en ella se disuelven todas las responsabilidades.

No es verdad en las Cortes la ley de las mayorías. Las inmunidades necesarias, todo, está al servicio de intereses individuales, y ante las imposiciones que se hacen para estos abusos el Gobierno, ó tiene que ceder, ó tiene que dar vergonzosas concesiones.

Siendo misión de los representantes regatear los recursos, los Gobiernos tienen que resistir el afán de dilapidación de aquéllos.

La fiscalización es la vida del Parlamento; pero ella también está influida por las mismas causas.

Por eso las Cámaras recuerdan las comedias de aficionados en que todos están de acuerdo.

No hay sino ver la actitud del pueblo español cuando se abren las Cortes ó se cierran. ¿Habéis advertido vosotros ningún movimiento de esperanza ó algún desconuelo por la clausura? ¡Hasta hay quienes creen que con esto cohesitan la urbanidad! (Risas.)

Pues con todo eso, tan profundo está el arraigo de las Cortes en España, que apenas hay un contacto de la tribuna con la opinión pública, recobra la tribuna todo su prestigio, todo su esplendor, porque esa es una de las instituciones que no se pueden destruir, porque está, igualmente que la Monarquía, integrada en el alma nacional. (Muy bien, muy bien.)

Frente á todo eso—preguntamos,—¿cuál es el ideal de España? Remediar todo eso. ¿Cómo?

Yo he presenciado durante toda mi vida ese proceso degenerativo, y cuando oigo preguntar por programas, recuerdo los centenares de programas que yo he leído. ¿Qué quiere decir programa? ¿Un florilegio de frases, sin base alguna? Eso es lo que yo he visto florecer y marchitarse en el curso de mi vida.

Ya oí discutir en mi primera legislatura el despilfarro de Obras públicas por la forma de hacerlas con arreglo á las conveniencias políticas. En Instrucción pública se ha discutido todo menos el interés pedagógico, siempre eclipsado. Es la única nota de unidad en todo el desbarajuste nacional.

En Hacienda, recuerdo á Camacho y á Villaverde. Inútil es hacer nada mientras se despilfara, mientras el Gobierno tenga que capitar para vivir. La salvación de la Hacienda está en la administración pura y en la local, que es la base de la regeneración de la Hacienda española.

Ejército. Tiene el reflejo de la política. Se ha intentado mil veces el remedio; yo no sé que haya habido reforma que no intranquilece, que no cause desazones; pero no he presenciado que al iniciarse una reforma no estuvieran los demás partidos al acecho de la utilidad que les podría reportar.

No hablaré de la defensa naval de España, campaña que empecé hace treinta años, por interés de España. No pude hacer nada hasta los veintiocho años de dicha campaña. He puesto el primer pedazo; pero España está indefensa, lo sabe todo el mundo, porque tras aquel pedazo no se ha hecho nada, y las ruedas no engranan, ni el mecanismo está completo.

¿Qué significa la indefensión de España? Se trata como de una bicoca, y es de una responsabilidad que á la vista de todos está.

Toda reforma es ilusoria mientras no se corrija la médula de todo esto, mientras no se proceda á la monda y desinfección del lagar.

Yo lo intenté de la manera más llana, menos áspera, con la confianza plena del partido conservador, y ahí están la reforma electoral (su ley y de su práctica), de la que aún queda algo; reforma de la Justicia municipal, con ningún interés de partido, y se ha probado en la Comisión de Códigos; y la función constante de las Cortes y la autonomía del Poder público, y á través de la manigua, la carretera de la reforma local, que entrañaba el descuaje del caciquismo, y que es empeño que no he de abandonar mientras aliente. (Ovación.) La reforma de la Administración del Estado. ¿Y qué pasó?

Se hizo obstrucción; todos lo recuerdan, pero no se acabó mi paciencia; se acabó antes la de los que esperaban la sucesión; sucedió lo de 1909.

He aquí lo que dice con la mejor intención. Y fracasé. ¿Un programa nuevo queréis? Eso sería una obra poética; sería una trampantoja.

Hay que persistir en aquel propósito; cuando se haya dado el primer paso, el segundo acto brotará solo.

Cuando hablo del primer paso y de la enmienda no se me incluya en el grupo de los que ambicionan un imposible; claro es que las luchas serán extraordinarias, porque es el ambiente entero el que hay que variar.

¿Cómo se haría la reforma? Ahí está la Corona, el primer Poder, pero ante la que hay que presentarse con el apoyo de la opinión pública.

Esta tiene que regenerar á los partidos, que tiene que impedir el avance de los gremios profesionales sobre la indudable buena fe de muchos de los gobernantes.

Los que traigan este remedio, muy jóvenes hoy algunos de ellos, podrán recordar que ellos formaron parte de este movimiento.

Sólo podría poner reparos al nombre de ese movimiento, que ha sido el menos impersonal, porque yo habré de morir y de mí no quedará memoria, y el movimiento seguirá y será el salvador de España.

Ovación extraordinaria. Las señoras agitan los pañuelos.

Hay que ir al contacto social; á la propaganda. No perseguimos el Gobierno; queremos la dignificación del Poder público. Sobre nuestras tumbas pasarán centenares de hombres que seguirán esta obra y nosotros estaremos recompensados con nuestros esfuerzos.

«¡Apostol!» dice una voz, y se tributan aplausos extraordinarios.

Vendrán á este movimiento fuerzas heterogéneas. No hay que vacilar.

Los que tengan alguna concupiscencia en

LOS TEATROS

Real.—La Empresa de nuestro primer teatro lírico ha recibido una real orden, comunicada por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, aprobando integralmente la lista de la compañía que había presentado a su consideración y con destino a la próxima temporada de primavera.

Cumplidos, por lo tanto, los requisitos legales, en breve aparecerán los carteles con la publicación de dicha lista y declarando abierto el abono.

Princesa.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se verificará la cuarta representación de la comedia cómica en tres actos, recientemente estrenada con enorme éxito, El tercer marido.

Zarzuela.—Hoy jueves, en función popular, a precios populares, a las seis de la tarde, se cantarán las aplaudidas obras Amores de aldea y Molinos de viento; por la noche, a las diez y media, la hermosa opereta Eva, cantada por la Srta. Leonis, la graciosísima Harito, el tenor Sr. Genovés y el popular actor Sr. Marcen, quien no tiene rival en la composición de estos caricatos de opereta.

El próximo sábado, en sección sencilla, a las diez y cuarto, estreno de la zarzuela en un acto y tres cuartos, original de los señores Merino y Avevilla, música del celebrado maestro Millán, titulada La mala tarde.

Apolo.—Hoy jueves, 28.º vermouth de gran moda, se verificarán dos secciones dobles, la primera a las seis y media de la tarde y la segunda a las diez y media de la noche, las dos con el siguiente programa: La nina de las planchas, La Fornarina y La pandereta.

El viernes, beneficio de la primera actriz Mercedes Salas: a las seis, La Geisha (tres actos), y a las diez, La pandereta, La Fornarina y En Sevilla está el amor, cantando la beneficiada en la lección de música el rondó de Campanone y el vals de Los mosqueteros grises.

Cervantes.—Habiendo sido muchas las personas que deseaban ver en la sección vermouth el gracioso juguete cómico en dos actos Mi querido Pepe, por no serles posible asistir por la noche al teatro, y no habiéndoles sido posible conseguir localidades, ayer martes, para dicha sección, la Empresa ha dispuesto volver a representarse mañana jueves, a las seis y media.

Por la noche, a las diez y media, en la sección doble, se representará el saladísimo juguete cómico, gran éxito de risa, de los señores García Alvarez y Muñoz Seca, titulado Pastor y Borrego.

Novedades.—Hoy jueves, con motivo del festival que ha de celebrarse para socorro de los pobres del distrito de la Latina, que comenzará a las ocho y tres cuartos, se representará por vez primera en la sección de las seis de la tarde el sainete de extraordinario éxito, titulado El sastrero del Campillo.

El viernes 23, día de moda, señalado en este popular teatro, se verificará en la sección de las seis el sainete en un acto, titulado Los zapatos de charol.

Las aplaudidas obras El genio de Velázquez y El siglo de oro continúan proporcionando llenos a diario en todas sus representaciones, repitiéndose innumerables veces, tanto los cuplés de Mamporro como los de la Zambomba.

Unión de Damas Españolas

Conferencia del Sr. Bergamín. Hoy jueves, tendrá lugar, a las cuatro de la tarde, en el teatro Príncipe Alfonso, la séptima de las conferencias organizadas por la Unión de Damas Españolas.

El ex ministro conservador D. Francisco Bergamín, que está encargado de ella, ha titulado su discurso «Un consejo».

Se ruega a las muchas personas que tienen solicitadas tarjetas y a las que las deseen que se dirijan a la Exposición del Trabajo de la Mujer, Génova, 16, de diez a una.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que había tenido largo despacho con los directores generales de Administración local y Comunicaciones, dedicando, por lo tanto, la mañana a los asuntos administrativos.

Después recibió algunas visitas, entre ellas la del gobernador de Salamanca, añadiendo que, por ahora, no habrá combinación de gobernadores.

También le ha visitado una Comisión de inspectores de Enseñanza, la cual solicitaba franquicia postal para comunicarse con sus subordinados.

El Sr. Sánchez Guerra les expuso las dificultades que había para otorgarles esa concesión, pues de continuar extendiéndose la franquicia disminuiría muchísimo la renta de Correos.

La Comisión de obreros sin trabajo volvió a visitar esta mañana al ministro de la Gobernación, escuchando de este impresiones optimistas respecto a la solución del problema.

Aun cuando por error se ha dicho lo contrario, el ex presidente del Congreso D. Miguel Villanueva no se ausentó de Madrid los días pasados.

En los círculos políticos, todas las conversaciones, como era de esperar, versaban anoche acerca de la conferencia del Sr. Maura.

Todos los juicios convenían en que el discurso, con haber sido muy elocuente y desarrollado con la brillantez tan característica en orador tan notable, no había sido una de las mejores oraciones del ex jefe del partido conservador.

Los comentaristas señalaban como nota muy saliente que el Sr. Maura hubiera dedicado la parte más extensa de su discurso a hacer resaltar las lacras del caciquismo, amparado por los partidos que se han sucedido en el Gobierno de cuarenta años acá, olvidándose de que él hace más de treinta que figura en la política española, que ha desempeñado carteras, y que ha ejercido en dos etapas la jefatura del Gobierno.

A juicio de los comentaristas y críticos del discurso, el Sr. Maura ha dicho cuanto manifestado tienen en el Parlamento y en los mítines los directores de las fuerzas extremas de las izquierdas, con la sola diferencia de que éstos, no sólo culpaban a los gobernantes del entronizamiento del caciquismo, sino que también combatían al régimen por tolerarlo, y el Sr. Maura ha excluido a éste.

También ha extrañado que el Sr. Maura no haya declarado de una manera terminante que tomaba la dirección de esas fuerzas que han de purificar el ambiente político, limitándose a alentarlas para que persistan en su propaganda, sosteniendo los ideales de la moralidad, único medio de sanar a la Patria de la enfermedad crónica que padece.

Al hablar de esto, algunos recordaban que al hacer el Sr. Maura idéntica acusación en el Congreso, el Sr. Dato le contestó que le extrañaba mucho que el Sr. Maura se expresase con esa dureza, puesto que el ilustre orador no había apoyado más Gobiernos que a aquellos de que había formado parte.

Los elementos políticos de la extrema derecha tampoco se mostraban satisfechos después de conocer la orientación del Sr. Maura en la política internacional.

Los antiguos amigos de Cánovas y Sagasta reflejaban su sentimiento por la injusticia en que había incurrido el Sr. Maura en su declaración de que el partido conservador, como el liberal, no supieron atrarse nunca a las extremas derechas e izquierdas, afirmando que esto constituía el fracaso de ambos partidos, y olvidando, en cambio, la gran obra de atracción que aquéllos realizaron.

La afirmación del Sr. Maura de que no aspiraba a derribar al Gobierno, ni siquiera a alcanzar el Poder, fué una desilusión para muchos de los adeptos al maurismo.

Finalmente, el discurso de ayer, a juicio de personalidades políticas no afiliadas al partido liberal conservador, no quebranta en lo más mínimo al Gobierno.

A pesar de esto, creemos que éste no le dejará sin respuesta y que recogerá algo de lo que en él se ha dicho, quizás en plazo muy

breve, con ocasión del acto que habrá de celebrarse el día 30 en el Círculo Conservador para dar posesión a la nueva Junta directiva del mismo, de la que formará parte, como presidente, el Sr. Dato.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Bancos y Sociedades', and 'Ultimos cambios'.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha firmado la real orden por la que se dispone que los maestros que no tengan veintidós años de edad y estén sujetos a filas puedan tomar parte en oposiciones de turno libre para la provisión de Escuelas nacionales.

Disponiendo que las prácticas que se hacen en las Escuelas Normales sean equivalentes a las que en lo sucesivo se harán en las Escuelas del Ave María de Manjón.

No es exacto que las oposiciones anunciadas para la provisión de plazas de profesores especiales de Escuelas Normales principien en mayo, pues empezarán después de los exámenes oficiales en todos los Centros docentes ó sea a mediados de junio.

ROMENTO

Visitas y Comisiones.

Entre otras recibió el Sr. Ugarte una de Málaga, para pedir que se construya una carretera de circunvalación.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS». (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

el fondo de su espíritu que no venga a mal lado, porque yerran la vocación.

Ovación prolongada. Las señoras agitan los pañuelos y se ondean las banderas que hay en el teatro.

Nosotros—sigue el Sr. Maura—recogeremos a todos los que ven que se va a la ruina y quieren apoyarnos.

Me refiero a la extrema derecha; pero también creo que en la izquierda ha de haber hombres bien intencionados que se sientan socios nuestros en la dignificación de la vida pública.

Ha surgido la conflagración europea. España es indudable que debe permanecer neutral. No tenía compromiso alguno. No hay que buscar más razones. Por esto me causan una sensación extraña esos sentimientos contrarios, como si se tratara de ir a las hostilidades.

La política de la neutralidad no es una política, es una perogrullada; sólo tiene la razón de existir para prevenirnos para la hora en que terminen las hostilidades.

La neutralidad estaba huérfana de aquellos valimientos que las neutralidades tuvieron en pasados siglos, porque ahora han entrado todas las naciones grandes en la lucha. A España, ¿tocábale restaurar sus glorias? Tenía sólo que expiar en la ocasión presente el descuido de su vida económica; el capital extranjero que vino a desenvolver la riqueza pública española en el siglo XIX es digno de todos los respetos; pero desde el primer día se debió perseguir el rescate de la independencia económica española.

Voy a hablar de Marruecos porque lo necesito.

He dicho en las Cortes mi concepto sobre la política de España en el protectorado. Quería explicar la diferencia entre las plazas españolas y el protectorado, y la diferencia del interés de España y el de Francia: revisando el de España, diciendo que Marruecos es para ella cuestión de litoral, para evitar que en la costa se establezca una nación extraña; pero no necesito detenerme en ello. Insisto sólo en una convicción que he tenido siempre: Tánger debe ser español. (Grandes aplausos.)

El Tratado de 1904, que era mío, deja a Tánger en la zona española. En 1905 dije que España no podía consentir que desde el Muluya a Larache hubiera terreno que no fuera español al dejar de ser marroquí.

En 1907, antes de transigir, preferí no entenderme con Francia.

España no puede cumplir su obligación, con la zona.—¿cómo diré?—anárruica que rodea a Tánger.

Ese Tánger encierra en su rada todo el problema marroquí, y Tánger español no altera el statu quo; por eso debe ser nuestro.

España no puede renunciar a Tánger. Los Gobiernos harán, seguramente, todo lo posible para que ello lo sea.

(Pide el público que el orador descanse, y alguien dice: «Está más fuerte que Romanones», frase que provoca hilaridad.)

Habla después de Cartagena, y dice que sus acuerdos llevaban la unanimidad de España entera. España tiene comunidad de intereses con Francia e Inglaterra, y respetando todas las opiniones, recomiendo a los que opinan sobre otras alianzas que integren la propia personalidad española, y cuando se tenga fuerza para resistir, se podrá deliberar y tratar; pero hoy subsisten las cosas como en 1907, y los pactos de Cartagena son tan oportunos hoy como cuando se firmaron.

¿Será que España sienta el patriotismo menos que las demás naciones, en los momentos en que se agiganta el patriotismo de las demás? El patriotismo es un amor que personifica la patria y se condensa en el Estado; pero en España el Estado está en un divorcio con la opinión.

En España hay una cosa que tiene prestigio: el tricrónico de la Guardia Civil; quítadle y quedarán salientes pocos ideales, y habrá una gran dificultad en llegar al concepto de patria a través de un Estado que repugna.

España no debe tener en estos momentos otra voz que la de su Gobierno; Gobierno y nación se necesitan ahora recíprocamente, y en este momento debería buscarse el silencio, para que cuando toquen a fuego, como ahora, no se inquieten los vecinos del edificio amenazado, y el Gobierno proteja al pueblo, y éste se vea protegido por él.

En la hora presente, le puede caer a la generación de ahora el cubrirse de infamia, si

no sabe alentar al Gobierno, sin diferencias de sentir, en la apreciación de este conflicto. De lo contrario, le cabrá una responsabilidad enorme en la Historia.

Termina el Sr. Maura, y es despedido con una gran ovación.

Sale Maura.

El Sr. Maura abandonó la tribuna visiblemente exhausto de fuerzas, y hasta pareció denotar un fuerte mareo.

Salió del teatro entre ovaciones formidables del público, y se alejó rápidamente en automóvil, dando un largo paseo antes de regresar a su domicilio.

Ante la casa de Maura.

Unos cuantos de personas acudieron a la calle de la Lealtad y prorrumpieron en vivas y aplausos ante el domicilio del Sr. Maura.

Este salió al balcón de su casa y saludó a los manifestantes, que se retiraron poco después.

El orden.

Ha sido unánimemente reconocido que la Comisión organizadora del acto ha sabido disponer éste con un orden completo, sin que haya registrado incidente alguno.

Los asistentes.

Entre otros muchísimos, asisten los señores Lastres, duque de Béjar, Semprún, Comellerán, Barreto, Ossorio, Alvear, Navarrete, marqués de Santa María de Silvela, marqués de Grigny, González Vallarino, Ecay, conde de Superunda, Morales (D. Gustavo), Fernández Prida, marqués de Figueroa, Rodríguez San Pedro, Jovellar, Llanos Torriglia, Alonso Martínez (D. Lorenzo), Hinojosa (D. Eduardo), Aguilár (D. Blas), Uceda, Martín Murga, Ferrándiz, Goicoechea, conde de Moral de Calatrava, Osuna, conde de la Mortera y Tormo (D. Elias).

Garden party maurista.

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en los jardines de Parisiana una garden party, organizada por la Juventud y Centro Mauristas de Madrid, en obsequio de los representantes de provincias.

Para entrar en dichos jardines será precisa la presentación del carnet de identidad, hecha la cual los afiliados podrán recoger en el local del Centro hasta las tres, y después en la taquilla de Parisiana, su entrada correspondiente por el precio de 1,50 pesetas.

La entrada de señora costará el mismo precio.

Una banda de música y la rondalla del Centro Obrero Maurista del distrito de la Inclusa amenizarán el acto.

Asistirá D. Antonio Maura.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión mixta de Reclutamiento, presidida por el Sr. Díaz Agero (D. Alfonso), y de la que es vicepresidente el coronel don Antonio Pacheco, continúa todos los días, sin interrupción, entendiendo en las exenciones y declaración de soldados, de cuyos dictámenes da cuenta el secretario general de la Corporación, Sr. Viñals.

La declaración de los soldados, que de los respectivos pueblos y tenencias de Alcaldía de Madrid llegan ante la expresada Comisión en concepto de inútiles, son declarados soldados en una proporción del 15 por 100; la mayoría de los cuales vienen recurriendo en alzada ante el capitán general, para ser reconocidos en el Hospital Militar, situado en Carabanchel Bajo.

Ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Soria (D. Arturo), entendiendo, entre otros asuntos, en un informe del decano del Cuerpo médico, en la moción de los señores vicepresidente de la Comisión provincial y visitador del Hospital Provincial, relativa a la organización del nuevo Laboratorio provincial, y en la clasificación de haber pasivo a favor de la viuda del jefe de Negociado de las oficinas centrales de la Diputación, D. Alfredo Avendaño, y abono a la misma señora de los haberes que dejó de percibir el finado; y de la moción del repetido vicepresidente de la Comisión, Sr. Soria, para que se reconozcan derechos pasivos a los peones camineros Juan López y Rafael V. Caamaño.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de abril de 1915.

Table with lottery results including columns for 'CENTENARIOS', 'MIL', 'QUINTAS MIL', 'DECENARIOS', and 'MIL Y CINCO CIENTOS'.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

Table with lottery results including columns for 'MIL Y CINCO CIENTOS', 'MIL', 'QUINTAS MIL', 'DECENARIOS', and 'CENTENARIOS'.

Table with lottery results including columns for 'MIL Y CINCO CIENTOS', 'MIL', 'QUINTAS MIL', 'DECENARIOS', and 'CENTENARIOS'.

Table with lottery results including columns for 'MIL Y CINCO CIENTOS', 'MIL', 'QUINTAS MIL', 'DECENARIOS', and 'CENTENARIOS'.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Elvira Usera Martín.

Probadas las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

Hoy jueves se dirán misas en varias iglesias de Madrid y provincias por el alma de la excelentísima señora doña Manuela Díez de Bustamante, viuda de Gallo, que falleció el día 14 del corriente mes.

LA MUTUAL LATINA

Como se previene en los artículos 81 al 85 de sus Estatutos, la Junta general ordinaria anual se celebrará el día 22 del próximo mes de mayo, á las once de la mañana, en el domicilio social, Gran Capitán, 25, Córdoba, con objeto de examinar las cuentas y situación de la Sociedad.

Córdoba, 21 de abril de 1915.—El presidente del Consejo de Administración, Carlos Quero.

Publicaciones de actualidad

JUAN VALERA

CARTAS AMERICANAS, I. Volumen 41 de las OBRAS COMPLETAS. Este tomo y los anteriores, á 3 ptas. LIBRERÍA BELTRAN, Príncipe, 16.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.

Pedro López Sánchez, de cuarenta y nueve años, que había venido ayer á Madrid para curarse de una enfermedad crónica que padecía, indispusose repentinamente y falleció pocos momentos después, al ingresar en la Casa de Socorro del Hospital.

Accidente del trabajo.

Juan González Zafio, de treinta y seis años, que trabajaba en un taller de carretería de la calle de Fernández de los Ríos, se produjo una herida grave en el pie derecho.

Juegos de chicos.

Dos chiquillos que jugaban en la calle de Rodríguez San Pedro dieron un empujón á

Fernando Ramos Martínez, de quince años, que por allí pasaba, causándole la fractura completa del brazo derecho.

Fue curado en la Casa de Socorro más próxima, donde calificaron su estado de grave.

Ratero lesionado.

Un ratero de los que sustraen carbón de los depósitos de la línea de circunvalación, llamado Francisco Pérez, fué sorprendido en su tarea por un guarda.

Al ver que iba á detenerle, el Francisco huyó, queriendo saltar sobre un vagón; pero cayó al suelo y se produjo la fractura de la pierna derecha.

Raterías.

Ayer fué detenido Agustín Verde, de diez y nueve años, por haber sustraído un gabán, donde guardaba 300 pesetas el súbdito del Ecuador D. Miguel Nuroboya.

Ultima hora

El premio «gordo».

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El número correspondiente al primer premio de la Lotería que se sortó ayer, se expendió en la administración núm. 4.

Siete décimos fueron adquiridos por el oficial de Telégrafos Sr. Fombuena, y los remitió al oficial de Telégrafos del pueblo de Villarroya de la Sierra D. Aurelio Bourgeat.

Otro décimo lo posee el violinista Sr. Balló; otro, el recadero de Caspe, y otro el conserje del Casino de Caspe.

Paseo descalzo.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A primeras horas de la noche, la lluvia descalzó algo el paseo. En las casetas y Circulos se bailó por espacio de unas horas, resultando los bailes animados.

El ex ministro Sr. Alba.

El ex ministro Sr. Alba comió en la finca Villa-Ramona, invitado por el también ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Después pasearon ambos ex ministros por la feria. Mañana asistirá el Sr. Alba á un banquete con que le obsequia la plana mayor del partido liberal. En el expreso regresará á Madrid.

Entusiasmo con Belmonte.

Belmonte salió de la plaza en hombros, siendo conducido por el puente de Isabel II hasta su domicilio, en el barrio de Triana, siguiéndolo un enorme gentío.

Desde los balcones agitaban los pañuelos y le ovacionaban, y al llegar á la puerta de su domicilio, el público fanático le arrancó las zapatillas y las medias, llevándose las en pedacitos.

Belmonte entró en su casa descalzo, y tales eran las aclamaciones, que hubo de salir varias veces al balcón á dar las gracias.

Presenciaron la corrida Guerrita, Machaquito y Manolito.

En honor de D. Jorge Silvela.

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) La Academia de Bellas Artes ha celebrado sesión en honor de D. Jorge Silvela.

Presidió el marqués de Loring, excusándose de hablar por el parentesco que tiene con el Sr. Silvela.

En nombre de la Corporación le saludó el arcediano, Sr. Marquina. Proyectáronse cuadros de pintores malagueños, explicándolos el académico Sr. Bermúdez.

El violinista Sr. Costa ejecutó algún trozo de música.

El Sr. Silvela agradeció el homenaje, dedicó un recuerdo á Sr. Bergamín y prometió apoyo á la Corporación.

Visitó la Escuela de Artes y Oficios y la Escuela Normal de Maestras.

Voto de gracias.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de hacer constar en acta los votos de gracias para el ex ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, para el actual ministro, señor conde de Esteban Colantes, y para el subsecretario del mismo departamento, Sr. Silvela, por la creación en esta capital de una Escuela de Comercio.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de Santos Sotero y Cayo, Papas, río semibolbo, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), El tercer marido y Sangre gorda.

ZARZUELA.—6 (función popular), Amores de aldea y Molinos de viento.—10,30 (función popular), Eva.

APOLO.—88 (vermouth de gran moda).—6,30 (doble), La niña de las planchas, La Fornarina en su repertorio y La panderceta.—10,30 (doble), La niña de las planchas, La Fornarina en su repertorio y La panderceta.

LARA.—6, Amanecer (tres actos), El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde.—Grandiosa matiné infantil.—Programa cómico escogido para niños, figurando todos los clovns, excéntricos y el domador March con su mimodrama Revanche de Fauves.

A las 9,30 de la noche.—Tercera soirée fashionable.—Programa selecto.—El domador March y toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30, Clavito y La gerra.—10,30, Clavito y La gerra.

COMICO.—7 (sencillo), Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Recuerdo.—10,30 (doble), La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Mi querido Pepe (dos actos).—10,30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda.) (Precios populares).—6,30, Fresa de Aranjuez.—6,30, Corazón adentro (especial).—9,30, Fresa de Aranjuez.—10,30, La malquerida (especial).

NOVEDADES.—6, El sastre del Campillo.—7,15, El barrio Latino.—8,45 (beneficio de la Asociación Benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina). El siglo de oro, la pareja de bailes nacionales Yegres y

Rivas, El chiquillo, por Nieves Suárez y Alejandro Maximino, Julio Gámez (Colombina), Los Ni-Fort, Salet Ruiz y concierto por la Banda Municipal.

MARTIN.—7, El haren.—10,15, La conquistadora.—11,30, El haren.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Estreno interesante: En las garras de los chinos y Sarcástica estratagema (séptima y octava de la serie de aventuras de La dama del misterio) (exclusiva).—Éxito grandioso: El espía y otras.—Miss Livier.

viernes, acontecimiento emocionantísimo y de indiscutible mérito: La carrera infernal de la gran rueda (exclusiva y proyectada ante S. M.).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno: Anillo de Sideraria.—Butaca, 0,40. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—El espía y Venganza del píjorja.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Éxito de los Hermanos Besón.

SALON DORE.—Sección continua desde las 4,30 de la tarde.—Estreno de la cinta dramática El fantasma de la felicidad (1.800 metros) (Paté).—Éxito colosal: El espía (1.800 metros).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Los monederos felices, El delito de la semejanza, El gas de la risa, El espía (cuatro partes) (sensacional).

«A viernes, Pastora Imperio.—Butaca, 0,30.—Preferencia, 0,50.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Sección continua de 5,30 á 12,30.—La última venganza.—Grandes regalos y precios populares.—Butaca, 0,30.

AVISOS UTILES

MUY SERIO

Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.<sup>a</sup>

GRANOS de SALUD PURGATIVOS de FRANCK DEPURATIVOS. Elijase el colorido adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN lumbago, cistitis y otros dolores de este género. Exíjase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

HIPOTECAS sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual. MONTEA, 45 y 47, principal derecha.—De 5 á 8.

EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO IZQUIERDO Y POZO MAGISTRADO JUBILADO DEL TRIBUNAL SUPREMO Falleció el día 15 de abril de 1915. Hablando recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; sus hijos, D. José Luis y D. Federico; hijas políticas, doña María Curt y doña María Cristina de Hernández; nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan en comendarle á Dios y asistir á funera que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 23 del corriente, á las once de la mañana, en la parroquia de San Jerónimo, por la que recibirá especial favor. Todas las misas que se celebren, ni, menos la de once, dicho día 23, en el Beato Orozco, y las de San Gregorio que empiezan el día 21, á las diez de la mañana, en esta última iglesia, serán aplicadas al mismo bien. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad; Obispo de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado, desde el día 10 y 50 días de Intimencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

LOTERIA NUM. 10 Sigue tan afortunada y remite á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. DOÑA RITA SEANE Mayor, núm. 37 Madrid.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8.

LA NUEVA PARISIEN Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en casaca; se hacen y reforman todos clases de sombreros. Victoria, 22, esquina á Cruz.

SEÑORA DE COMPAÑIA se ofrece para acompañar señora, señoritas ó niños. Puenarral, 14, 3.º, M. de Molina.

¿Desea Ud. vender su finca ó su casa? ¿Desea usted dinero sobre hipotecas? ¿Desea usted colocar bien su dinero? Consulte usted mi nuevo y gran sistema de compra-venta seguro y que beneficiará sus intereses. Calle del León, número 26, 2.º de 10 á 1.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López—4, Zaragoza, 4.

Aunque es adultísimo, grandes descuentos.—Jacometrezo, 42, Teléfono 0141.

PARTICULAR Informaciones. Vigilancias. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 42.

NEGOCIO Aprovechándose, colocó pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10 por ciento anual. Jacometrezo, 42, Oficinas. Tel.º 901.

PERSIANAS Lino con hilos metálicos transparentes. Salvo mitad precio. Serra, T.º 4,968. Fuentes, 3.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones. LAXEN BUSTO asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el LAXEN BUSTO

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales, á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

SOCIEDAD ANONIMA DEL OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pantones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4,580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 306. En la estación del Norte: Teléfono 801.

¡TODAS JOVENES! Las no muy agraciadas se vuelven guapas; las bellas se hacen más hermosas. Escribid hoy mismo á Madame L. Otero, Apartado 230, Madrid, que gratuitamente resolverá cualquier consulta y os enviará (con toda reserva) su libro ilustrado «TESORO DE BELLEZA».

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Cresceta y el Clohidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias.

MATRIMONIOS D INERO Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 818. NO EQUIVOCARSE Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abrigos y bastones, á M. de DIEGO 12, PUERTA del SOL, 12.

CANAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábricas y desahco: Cabeza, 34.

CASA nueva, vendo, equipada con todos los adelantos, 65.000 duros, sin corredores. Silve, 27, 2.º iz.º De una á tres y de siete á diez. LA Librería Internacional, Alcalá, 14 (Equitativa), centro de venta de sus locales. CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secreta y de la piel. Aplicación del 608, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 9 á 6. Calles de 1.º, 2.º, esquina á Atocha, 25. De provincias por carta.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas en paños, farmacia. Depósito: Dr. Bonedico, San Bernardo, n.º 41.

TRABAJO PARA SEÑORAS y CABALLEROS 75 á 150 PSEETAS mensuales garantizadas por contrato. ganarán quienes puedan dedicarnos unas horas diarias sin necesidad de salir á la calle en la confección de fáciles trabajos de actualidad, al alcance de todos. Extensa elaboración y propaganda en España de varios artículos de novedad nunca vistos. Indicar las horas que se tienen disponibles, pidiendo datos á los Establecimientos Industriales Lisbo (Lisboa) enanos Lisboa.



LA EXCMA. SEÑORA

D. MANUELA DIEZ DE BUSTAMANTE

VIUDA DE GALLO

FALLECIO EL DIA 14 DE ABRIL DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Reverendo Padre Acevedo; su hija, la excelentísima Sra. Marquesa Viuda de Viesca; hija política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, Pontificia de San Miguel, Cripta de Nuestra Señora de la Almudena (calle Mayor), San Isidro (Catedral), El Salvador y San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1), San Antonio Abad (Hortaleza, 69), Salesas Reales (Santa Engracia, 14), San Andrés de los Flamencos, Siervas de María y Beato Orozco; (en esta última iglesia habrá misa solemne, á las nueve de la mañana, y estará de manifiesto S. D. M.); el funeral y misas que se celebren en Bercial (Toledo) y las que se digan en las iglesias de Santander, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Con el mismo fin se celebrará misa diaria, á las once de la mañana, en la iglesia del Beato Orozco

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Obispo de Madrid y otros varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4422

Cours par parisienne de taquigraphie, mecanographie... Cours de français, traductions, correspondance... Leçons de français, cours et leçons particulières données à domicile, prix modérés, de midi à 2 heures. (Calle Mayor, 41, 4.ª derecha)

La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

PARA LA TOS FERINA recomendase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños, Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia, Atocha, 25, frente á Relatores y principales de Es.ª aña.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

GRAN BAZAR DE LONDRES

Imenso surtido en muebles de lujo y económicos, precios sin competencia.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

REPRESENTANTES La fábrica de conservas Marino y Compañía, de Burgos, necesita un buen representante en cada capital provincia para trabajar nuevo producto alimenticio de gran éxito y consumo Comisión interesantísima. Exigimos personas activas y capaces Madrid, Bilbao, Valencia, Salamanca, Córdoba, Sevilla, Palencia y Jaén están concedidos; quedan libres las 41 provincias restantes.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN. Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMP.ª - Alcalá, 9, Madrid.

LA ILMA. SEÑORA D.ª ELVIRA USERA MARTÍN

Ha fallecido el día 21 de abril de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. Su desconsolado esposo, el ilmo. Sr. Don Luis Rubio Contreras; hijos, doña María, doña Adela, doña Luisa, D. Luis y D. Francisco; hijos políticos, D. Rafael González Orduña, D. Luis Nebot y doña Margarita Moyano; hermana, doña Julia; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Ferraz, 21, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

Reloj de precisión 15 días, sonería Garantía 5 años. 13 meses plazo Precio: 65 ptas. 5 ptas. al mes BOLETIN DE COAFRA Yo el abajo firmado declaro comprar a American General un reloj caja... de 65 ptas. que pagará en Barcelona a 5 ptas. al mes hasta completa liquidación (al contado 10%) Nombre y apellido Profesión o calidad Domicilio Provincia Estación Firma. Borrar el modo de pago que no se escoja. Leer y firmar este Boletín y mandarlo a American General, Ronda Universidad, 10 - Barcelona.

SUBASTA

El día 25 de abril de 1915, á las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Eniz, número 11, con vncula á la Galería de Robles, número 2, que mide 3.493,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.79 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 1500,00 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 á 1 y de 3 á 6.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA FERMINA ROMERO Y RUIZ DE SABAU

FALLECIÓ EL DIA 23 DE ABRIL DE 1913

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Su esposo, D. José Sabau; hijos, D. Pedro, D. José, doña Carmen, D. Manuel y doña Concepción; hijos políticos, nietos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en el oratorio del Olivar (calle de Cañizares), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Todos los meses durante el presente año los días 23, en el oratorio del Olivar, altar de la Purísima Concepción, se aplican las misas de diez, diez y media y once por su eterno descanso. Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico, Cardenales Arzobispos de Toledo y Valladolid, Arzobispos de Granada y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Astorga, Avila, Barcelona, Oenca, Málaga, Mallorca, Osmá, Santander, Urgel, Prior de las Ordenes Militares, Auxiliar de Toledo y Administrador Apostólico de Solsona tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

MARMOLEJO (JAEN)

Aguas alcalinas carbónicas naturales GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914. Eficacisimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artritis. Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio. Hoteles y fondas confortables Servicio de coches á to'os los trenes. Se venden embotelladas en todas las farmacias. Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

NUEVO INVENTO NOTABLE

Elevación de toda clase de líquidos á cualquier altura, aun con arenas y todos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo, averías imposibles, aplicaciones á la Minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse á la S. A. LA CADENA HÉLICE, Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 8; teléfono número 4.002.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas.; de puerco-reloj, 4 de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 rta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro ó árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, Sal. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entre calle de 5 á 8.

PEELE los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Lotión Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Ptas. 10 frasco y 5,25 medio frasco. Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid. Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco. Elixir Peele Para radicalmente la Calda del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 8. Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

CUARTO ANIVERSARIO EL MUY ILUSTRE SENOR DON EDUARDO VICO Y PORTILLO MARQUÉS DE VILLALBA, TENIENTE CORONEL DEL ESCUADRÓN DE ESCOLTA REAL, CABALLERO PLACA DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, DE MARÍA CRISTINA, MÉRITO MILITAR Y NAVAL, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR Y OTRAS CRUCES EXTRANJERAS FALLECIO EL DIA 22 DE ABRIL DE 1911 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en las iglesias parroquiales de San Luis y del Carmen, como las que se digan en Cantillana (Sevilla) y Villaverde (Madrid), y en el convento de Religiosas Reparadoras, de Vitoria, serán aplicadas en sufragio de su alma. Su viuda, madre, hermanos é hijo político ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. (6)

TIMOLINE, el mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries. Venta: Arenal, 15, Farmacia Americana y farmacias y perfumerías. DINERO AL COMERCIO FACIL PAGO.—Hortaleza, 120, 1.º de 5 á 7. SEÑORAS!! La Casa Fémica, Montera, 4, participa haber recibido de París nuevos y elegantes modelos de sombreros para señora, flores y fantasías, á precios iguales. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º izda. CALIENTABANOS ELECTRICOS Mas económicos y sin inconvenientes de otros sistemas. Prospecto: Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 8, Madrid. Capitales, se necesitan para desarrollar y explotar industrias de grandes rendimientos. Calle del León 40, 2.º De diez á una.

DUODÉCIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR ALMIRANTE Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS REALES ORDENES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, DE AEL LA CATÓLICA, MÉRITO NAVAL, ROJA Y BLANCA, ÁGUILA ROJA DE PRUSIA, GRAN CORDÓN DE LA CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL CALLAO, CUBA Y ALFONSO XIII, ETC., ETC. FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1903 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, la Excma. Sra. D.ª Manuela Ruiz de Apodaca; sus hijos, hijas políticas, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los segundos por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado. (7)